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Antecedente și urmări Candoare rurală
Nîmeni nu s*ar  fi gândit acum o 

hnă și jumătate, când regele Ale
xandru ai Jugoslavîei împlinea 10 
am de domnie, că acest eveniment 
să nu fie și prilejul de lăudarea u- 
aei guvernări personale. Monarhal 
statului vecin, revizuia un trecut 
plin de învățăminte practice, în ca
re contribuția lai se realizase con
cret sub forma guvernării persona
le. Bilanțul/unei domnii de 10 ani, 
se arăta simplu și concludent, și ar 
li continuat și mai departe linia a- 
ceieași conduite, dacă o justă înțe
legere a lucrurilor nu far fi îndem
nat să facă o revizuire retrospec
tivă, achitându-se totodată de an 
anzajament solemn. . Înarmat cu 
toate mijloacele de prevedere, la 
5 Februarie 1929 în ziua când a 
avut loc faimoasa lovitură de stat 
dm Jugoslavia, regele Alexandra 
anticipat printr’o promisiune, reve
nirea la monarhia constituțională și 
parlamentară.
Regimul personal, care punea ca

păt unei epoci de inconciliante lupte 
politice, ori și cât s‘ar fi dovedit de 
Schtar și de oportun, nu putea co
respunde necesităților permanente 
ale statului Regimul nou instituit 
de răspandere personală și directă, 
nu putea fi o normă permanentă de 
pivemare, căci altfel duce Ia ab
solutism și degenerează în tiranie. 
Axa care echilibrează mecanismul 
social dându-i siguranța manifestă
rilor, rămâne monarhia. Constitu
ționalismul și funcționarea paralelă 
a parlamentului, nu este un corec
tiv al puterii monarhice ci mal de- 
jrabă un mijloc de colaborare mal 
ürese și mal ușor de realizat între 
rege și națiune. Dacă evoluția unei 
națiuni este străbătută uneori de 
«•ize politice care îi alterează vi
talitatea, acestea sunt expresia unei 
tarburări trecătoare.
Antecedentele loviturii de stat 

lila 5 Februarie 1929 dovedesc cu 
prisosință, această aflrmane.
Unitatea politică a statului iugo

slav a împreunat forțe convergente, 
Insă lipsite de un echilibru interior 
tare să îngădue asimilarea lor în- 
Irtjn mănunchi armonios. Exceptând 
tendințele de securitate ale Sârbî- 
br, Croaților șl Slovenilor, între 
tele trei fracțiuni etnice erau vă- 
iite antagonisme rasiale și deose- 
liiiî de cultură.
Aceste neînțelegeri au fost spe

riate cu malta abilitate de către 
partidele politice. Cei zece ani care 
s'au scurs între momentul unității 
politice a statului jagoslav șl data 
riiimbării regimului constituțional, 
iu numai că n’au izbutit să șteargă 
asperitățile, dar dimpotrivă au 
jrâmădît o succesiune întermina- 
iilă de conflicte. Cincisprezece 
partide politice, solicitau sufragiile 
nasselor. însăși partidul radical — 
j veche organizațiune prezidată de 
lătrânul Pasid era hărțuit de di- 
îidențS' și neînțelegeri personale, 
'rima adunare națională din 1920, 
iu izbutește să atenueze fricțiunile 
|i în arena politică se sapă o deli
mitare prăpăstioasă între partidul 
femocratilor sloveni centralizat în 
iagreb și partidul radical sârb con- 
His de Pasici și având un rol mai 
pronunțat în Belgrad. Alegerile le- 
[islative na parvin să ofere o for
mulă de îhțelegere parlamentară- 
. Opoziția condusă de Rădici pro
voacă alte alegeri la 16 Noembrie 
1923. Se constitue un guvern pre
zidat de Davidovici având colabo
rarea lui Rădici- Peste doi ani, noi 
alegeri. Se încearcă cete mai ha
zardate combinatiuni de guverne 
care nu izbutesc să dea stabilitate 
vieții politice. Cascada guvernelor 
anartiizase serviciile statului și a- 
gravase până la o complectă de
zorientare dezordinea spiritelor- 
Intre timp, în 1927, după o activi
tate politică de 50 de ani Pasici 
moare și la un an după această 
jnpti'antă pierdere, la 28 Iunie 
1928 Rădici este asasinat fn plină 
ședință a Skuocinei de un deputat 
muntenegrean-

Criza politică atinsese paroxis
mul în vara an ulm 1928- Eforturile 
repetate ale regelui A exandru de 
i reanza un guvern de concen
trare națională s’au izbit de intran
sigenta partidelor politice. La Za
greb au loc mișcări sângeroase 
In stradă. St*  strigă „Trăiască 
Croația liberă” ; și se arborează 
tepe;e provinciale- In pragul anu
lui 1929 tabloul politic al Jugosla- 
vie! oferea un spectacol dezas
truos. Serviciile statului erau pa
ralizate, sau boicotate; Skupcma 
se transiormase intr’o arenă în 
care se ritau interminabile cer- 
mri; unitatea națională era grav 
compromisă și separatismul șop
tea Ispititor la urechea fracțiunilor 
regionale- Mai adăugăm acestui

CU

Ce spurcat l&âe-brăti pretindea 
mai zilele ttecufe căinovațiunea d.lui 
Nicolae lorga, ca directorii anumitor 
școale să fie aleși, la sfârșitul lunii, 
ar fifost întâmpinată cu ostilitate de 
către institutori?,.. Iată, astăzi, cu 
prilejul comemorării jubileului de o 
săptămână dela deschiderea ilegală a 
cursurilor, avem bucuria de ’a rezu
ma spovedania unui dascăl venit să 
își desfăinuiască satisfacțiunea
graba CU Care ar fi alergat să ne a. 
nunțe descoperirea huilei albastre:

La școala noastră, — ne mărturisea 
hărăzitul profesor, — 'avem un di
rector cu barbă, adică, revoluționar. 
In paranteză, — ca specialist în is
terie și în literatură, — trebue să vă 
amintesc și d-stră că barba a fost, 
de când există lumea, un apendice 
revoluționar și romantic: singurul se. 
col clasic cu barbă a fost veacul XVI, 
care nu a însemnat prea mult în tra
diția clasicismului. Astfel fiind, și 
barbă având, directorul nostru a luat 
din prima zi foarte în serios ,,revolu. 
ția școlară”: de cânt, e aflat că direc
toratul lui va depinde în curând de 
voturile profesorilor, se ține după noi 
ca Vineri după Robinson. Mie, mi-a 
dăruit o mașină americană de ras, 
nevesti-mi un tratat de vaccinotera- 
pie, soacră.mi o cutie întreagă cu va
nilie, iar fetiței două hârdaie cu doi 
leandri de toată frumusețea.,. Se sa. 
crifică și se istovește într’atâta, bie
tul om, încât mi-e teamă că în ziua 
scrutinului no să mai trăiască în el 
decât barba!... Judecă și d-ta: pcofe. 
soaței de clasa I, care suferea iarna 
printre bănci ca printre banchize, i.a 
făcut cadou o broboadă superb trico
tată; maică.si, — o bătrână cu respi
rația decimată de obezitate, __ îi fa
ce zltnic conferințe asupra cetei mai 
sigure metode de a.și subția fusela. 
jul. Cum vezi, se poartă cu noi ca 
o adevărată cloșcă. Dacă i.ar fi car
nea mai puțin coricce, și 
mai comestibilă, sunt convins 
le.ar împărți și pe-astea!..,, 

înainte vreme, ne tiraniza cu
mai brutale decât niște tocătoare: 
astăzi: — de teamă să nu treacă altul 
înaintea lui potoul, șl să nu se pome
nească invalidat la direcție, ne îndul
cește existența cu cele mai plăcute 
condimente. Cum ar putea cineva re. 
z'sta la un asemenea delir de camara. 
derie?.,, Cine s’ar putea plânge, în 
mijlocut atâtor prestații în natură. Un 
coleg de cancelarie l-a botezat „Ma
rele Elector”, și directorul a găsit po
recla atât de spirituală, încât a făgă
duit că până la 1 Octombrie ne procură 
ta toți câte un permanent la toate ci. 
nematografele de pe calea Buzeștî!..,

— Dar elevii?, — riscat eu, timid... 
„Elevii, — ce părere au, în toată po. 
vestea a^taT

— Elevii'., Știi că ai haz?!,.» Dar 
cine mai are vreme să se ocupe de 
ei, până la sfârșitul campaniei electo. 
tale?..,

i - Ion Dîmitrescu

tablou estompat în culori cenușii, 
fiscalitatea zdrobitoare și maras
mul economic- După nenumărate 
eforturi, zădărnicite de îndârjita o- 
poziție a partidelor politice, regele 
Alexandru dizolvă Parlamentul și 
abrogă constituția din 1921. Con
știent însă de răspunderea care a- 
pasă asupra gravității unei guver
nări personale, în proclamația ca
re o adresa către popor, regele A- 
lexandru anticipa provizoratul re
gimului dictatorial, și își făcea tot
odată un ideal politic din monar
hia constituțională și parlamenta
ră- t

Tot prlntr’un gest personal, ca
re asuma în 1929 o gravă răspun
dere, nesilit de nimeni, regele A- 
Iexandru suspendă dictatura și în- 
gădue statului să-și normalizeze 
funcțiunea, printr'o revenire la re
gimul constituțional- Orice monarh 
care a alunecat pe panta de multe 
ori dezastruoasă a dictaturii și nu 
a avut prudenta să-și mențină a- 
țintită privirea asupra posibilități
lor de revenire Ia normal, bizuin- 
du-se pe camarilla servilă șl lingu
șitoare riscă o suspendare în vid, 
mai tragică decât o prăbușire în 
neant- Cuvintele de matură înțe
legere a realităților, spuse de că
tre regele Alexandru în proclama
ția adresată către popor, acum câ
teva zile, atunci când își manifes
ta încrederea „în realizarea politi
cii naționale, pe o largă bază de 
colaborare directă a poporului” 
dovedesc cu prisosință acest simț 
de prevedere.

Nicolae Roșu

— Ce-ar mai putea sa facă guvernul pentru echilibrarea bugetului ? 
—- Să concesioneze datoriile agricole...

Rău, mai rău șl loarie rău...
— I <— —

Panorama 
«haosului

Mai deunăzi, Bertrand de Jouve- 
r.el, analizând într’un ziar parizian 
situația specială a Franței în com
plexul crizei mondiale, își sprijinea 
articolul pe un tablou sinoptic de 
o Impresionantă elocință- Tabloul 
repartiza pe continente starea ac
tuală a crizei, împărțind statele în 
eefe atinse deocamdată ușor de 
criză, cele care se sbat într’o criză 
mai gravă și cele unde criza a ajuns 
la un punct culminant, de unde din
colo nu mai poate exista decât de
gringolada.

Iată deopildă, câteva elemente 
surprinzătoare pentru cititorul ca
re cunoaște vag și uneori eronat, 
adevărata situație a unor țări so
cotite de o prosperitate demnă de 
invidiat:

1) State atinse de o criză ușoară 
și remediabilă: Franța, Olanda, El
veția, Suedia, Norvegia, Islanda, 
Danemarca; din America: Para
guay; din Asia: India; din Ocea
nia; Noua Zeelandă-

2) State atinse de criză grava: 
Portugalia, Cehoslovacia, Austria, 
România, Jugoslavia, Grecia, Bul
garia, Ralia, Belgia; din America: 
Chili, Bolivia, Columbia, Uruguay, 
Venezuela; din Asia: Siam, Indochi 
na, Iiîdiile Orientale Olandeze; din 
Africa toate coloniile și dominloa- 
nele engleze de sud.

3) State atinse de criză foar
te gravă, cu repercusiuni de pe pia 
nul economic pe cel social și poli
tic: Germania, Anglia, Finlanda, 
Polonia. Statele Baltice; din Ame
rica: Statele Unite, Canada, Me
xic, Cuba, Argentina, Brazilia, 
Peru, din Asia: Japonia, Malae- 
zia britanică, China; din Africa: 
Egiptul; din Oceania întreaga A- 
ustralie.

Atât. Pomelnicul e îndestul de 
lung și de sumbru. Dar repartiția 
surprinde oarecum, contrazicând 
opinia curentă, împotriva așteptă
rilor, nu țările cele mai sărace sunt 
mal asprii lovite de criză, ci tocmai 
acele care până mai deunăzi ne 
uluiau printr'un belșug fabulos 
si o organizație de producție a- 
mețitoare. Statele Unite, Argen-

barba 
că ni

ordine 11
Fără îndoială că popoarele 

slave. în urma războiului euro
pean din 1914, prin independen
ța, prin autodeterminarea lor, au 
căpătat o situațiune geografică 
și politică covârșitoare. Dacă la 
aceasta se mai adaogă și ipten- 
țiunea, de mult dorită, a uniunii 
pan-slave, chestia trebue să dea 
mult de gândit, mai ales statu
lui român, situat ca o insulă mi
ră într’o imensă mare slavă.

Uniunea pan-slavâ. dorită al
tădată de cercurile din Petro- 
grad, se manifestă astăzi de cele 
dela Praga.

Intr’adevăr, „Narodni Listi” — 
Foaia Poporului — din 21 Martie 
1931. sub influența d-iui Kramar 
un fruntaș al vieții de stat ceho
slovace. între altele, vorbind des 

tina, Brazilia, Canada- Japonia da
tă mereu exemplu țărilor care nu 
știau să adopte atât de prompt 
toate cuceririle tehnicei occidenta
le- Australia, unde un guvern socia 
list făgăduia acum câțiva ani ză
mislirea unui paradis terestru 
conform rețetei marxiste. Anglia 
care dicta prețurile pe piețele mon 
diate șl afișa cu orgoliu o chibzu
ință financiară păstrându-șî prin toa 
te vicisitudinile lira sterlină la pa
ritatea aur.

Desvoltarea temerară a capaci
tății de producție, a împins pe bu
za prăpastlei tocmai țările care se 
întreceau în aplicarea celor mai 
ingenioase metode, mal rapide și 
mal economice-

Pe când odinioară ajustarea pro 
ducției la consumație se făcea în 
chip instantaneu prin simpla creș
tere sau scădere a numărului de 
brațe întrebuințate, prin mecaniza
rea crescândă a industriei produ
cătorul a devenit sclavul mașinei. 
Intr’adevăr, pentru a produce cât 
mai mult, a fost nevoie de cât mai 
multe mașini. Mașinile trebuiau fa
bricate- „Intre momentul când ob
servi Insuficiența producției — 
scrie profesorul Aftalion în cele
bra sa lucrare asupra CRIZEI SU
PRAPRODUCȚIEI — și între mo
mentul când poți să remedlezi a- 
ceastă insuficiență, se scurge în
deobște un interval îndestul de 
lung, în care timp producția rămâ
ne suficientă ceiace se traduce în 
fapt printr'o urcare continuă de 
prețuri încurajând producătorii 
sa-și desvolte utilajul la exces- Ast
fel se întâmplă că până la sfârșit, 
când acest utilaj nou intră în ser
viciu. ceiace produce întrece cu 

cu mult nevoile consumatorului. De 
unde supraproducție și prăbușirea 
prețurilor’’. Simplu, elementar, ca 
în cea mai banală problemă pentru 
un elev de școală primară- 
Totuși împotriva evidenței, deși 
mergeau spre o fatalitate irevoca
bilă, toate statele s’au întrecut în 
graba d© a-și săpa singure prăpas
tia scufundării finale. Citim în fie- 

pre uniunea pan-slavă, ne comu
nică cele ce urmează :

,,In ce privește situația ce ar 
urma să o obțină Mica înțelege
re după eventuala constituire a 
organismului pan-slav, d. Kra- 
uiar remarcă că aceasta va pier
de din importanța sa actuală. 
Totuși România, care a dovedit 
simpatii, față de statele slave, 
nu trebue să aibă temeri în ce 
privește consecințele”.

Ziarul „Gazeta Polska” — ga
zeta poloneză — oficios al ma
reșalului Pilsudski, din luna Iu
lie 1931, într’un articol de fond, 
propunând o alianță Rusiei, în
tre altele, scrie următoarele :

„Dacă Rusia își va schimba o- 
rlentarea în chestia poloneză, a- 
tunci Polonia e gata să dea mâ
nă liberă bolșevicilor în ce nri- 

care zl soluții noul, planuri care de 
care mai ingenioase pentru a tămă
dui omenirea de flagelul dezlănțuit 
de propria sa creație: mașina — 
o soluție astăzi în aparență salva*  
toaro, e abandonată pentru cea de 
mâine, încă mai miraculoasă. Iar 
toate soluțiile sunt anulate de mer
sul triumfal al inașîneî, care împo
triva tuturor pronosticurilor șl îî 
turor amenințărilor, continuă Să â. 
runce lucrătorul în mizerie înlocuind 
brațele și constrângându-le la trân
dăvia obligatorie- Intr’o anchetă pu
blicată de secția americană a C& 
merei de comerț internaționale in 
„Monthly Labor Revîew“, găsim 
câteva cifre impresionante care lă
muresc secretul șomajului progre
siv. E vorba numai de ameliorările 
și perfecționările introduse în in
dustria americană, dela 1927 în
coace. O mașină de fabricat cără
mizi, produce 40-000 pe zi; ziua de 
muncă a lucrătorului era de 450 că
rămizi. O mașină de fabricat țigări 
egalează capacitatea de producție 
a 15 lucrători. Un singur om, pune 
în mișcare o mașină de fabricat la
me de ras care înlocuiește 500 lu
crători. Pentru încărcarea vapoare
lor, o mașină condusă de 4 oameni 
înlocuiește 100 hamali. Ajunge un 
bărbat și două femei pentru buna 
funcționare a unei mașini care fa
brică aceiași cantitate de pneuma
tice unde era nevoie de 20 lucră
tori acum 3 ani. Pentru fabricarea 
becurilor electrice, un singur om 
poate face astăzi munca a trei mii 
de lucrători.

Să mai cercetăm cauzele crizei 
mondiale? Să ma; risipim cerneală 
discutând remediile?

Civilizația tehnică a perdut dis
cernământul care este necesar pen
tru a stabili relațiile dintre cauze 
și efecte.

Fără o inteligență conducătoare 
și fără o distribuție logică șl tem
perată a producției, rezultatul era 
Inevitabil. Și stă scris în tabloul 
sumbru al lui Bertrand de Jouve- 
nel: „rău, mal rău și foarte rău.,.*'

Cezar Petrescu

vește Basarabia și să renunțe 
chiar la alianța cu România”.

•

Statul român întregit după 
războiu, dar încă neconsolidat, 
moștenind dela statele destră
mate apreciabile minorități ca 
număr, cultură și avere; găsin- 
du-se, apoi, ca. populațiune au
tohtonă în condițiuni nu tocmai 
favorabile: cu o clasă țărănea
scă — care alcătuește majorita
tea națiunii — foarte prolifică 
dar cu o mortalitate infantilă ex 
ceslvă, istovită de sărăcie, mina
tă de diferite boale, degenerată 
prin alcoolism, și lipsită de ori
entare în viață, din cauza lipsei 
de cultură suficientă și adecuată 
propriei sale existențe.

O clasă mijlocie, mai ales în 
provinciile desrobite, mai toată 
străină. înfățișează aspectul u- 
nui mozaic pe care cu greu se 
poate compta.

Iar sus, clasa dominantă, pu
țin productivă, râvnitoare de si- 
tuațiuni înalte și bine remune-

Ara relatat deunăzi în aceste co
loane convorbirea ce am avut cu 
moș Vasile, sătean din Oltenia, ca
re mă asigura că dacă n*ar  fi da
toriile la bănci, oamenii din satul 
lui ar duce-o bine cu prețurile ac
tuale ale cerealelor. Socoteala lui 
moș Vasile era dreaptă: „dacă mi 
se isprăvește porumbul din ham
bar, mă duc și cumpăr dela vecin 
cu prețul omenesc; pe când acum 
trei ani când bănicibrul de porumb 
era 120—130 lei, păs să te mai fi 
atins de așa bucată. Se mulțumea 
omul cu urzici fierte, ori chiar și 
cu lucernă”.

intr’adevăr, acum trei am de zile, 
când băniciorul de porumb costa 
așa de scump și când comerțul de 
cereale era înfloritor deși seceta 
din vara anterioară ar îi putut face 
să se creadă invers, moș Vasile și 
semenii lui au dus-o foarte prost și 
și-au potolit cerințele zgomotoase 
ale hurtei, cu buruieni, care până 
aci serviseră doar de nutreț la ani
male, Lucru de care ne aducem a- 
mir.te cu toții.

De unde se poate deduce că sta
rea materială a țăranului nu e în 
raport direct cu deverul grânarilor 
și-al intermediarilor. Cum nu e a' 
cum în astfel de raport, n’a fost 
nici atunci.

Starea țăranului e în raport di
rect cu belșugul câmpului. Ast an, 
când holdele au fost încărcate moș 
Vasile e satisfăcut: „Măcar nu mor 
de foame. Iar dacă n’ar fi băncile, 
aș duce-o chiar bine...”

Moș Vasile s’ar părea, nu are 
ambiția comerțului; el nu știe nici 
măcar utilitatea pentru zile negre 
a prisosului peste strictul necesar 
©1 nu cunoaște utilitatea câștigului.

Asta s’ar putea spune, auzindu-1. 
Și pentrucă e evident un rău acest 
lucru, pentrucă e neapărat de ne- 
voe ca țăranul nostru să fie trezit 
din această stare apatică, aducă
toare de atâtea multe și neașteptate 
surprize, după cum cerul e mai dar
nic ori nu cu câmpul în cuprinsul 
fiecărui an, în sensul acesta se poa
te vorbi de legitimitatea unei așa 
zise mumei forțate.

(Dacă se poate acorda termenul 
de „muncă forțată” obligativitate! 
unei munci, ale cărei produse și 
foioase revin fn întregime celui o- 
bligat; mai ales când el e dețină
torul unui teren ce * s‘a acordat cu 
avantagii exprese-)

Cu toate astea ett nu prea cred 
iu țăranul român prea străin de 
toate ispitele negoțului, extrem de 
candid și neștiind ce să facă cu ba
nul... beatus iltequiprocul negotiis.

Nu numa*  că nu-1 cred, dar nu-1 
văd. Cel puțin moș Vasile și con
sătenii săi din dreapta Oltului, ai 
căror descendenți, oricine știe ce 
cimotii, fac de copii practică la Bu
curești cu cobilița, — cel puțin a- 
ceștia .vă spun, nu cunosc de loc 
astfel da candori. Dimpotrivă, vă 
afirm că au în sânge bine desvol- 
tat germenul câștigului, ba chiar al 
strânsului și chivemiselei- Iar dacă 
s’au îndatorat în bănci au făcut-o 
numai ca să cumpere pământ, să-și 
extindă proprietatea și să poată a- 
gonisi și mal mult,

O, nu, țăranul român, vă rog să 
credeți că n’are acest defect ca
pital. Are destule altele; nu știe 
cum să muncească, pentru a putea 
produce cât mai mult. Dar legat 
de mâini și știind că altul îi așteap
tă rodul, mal poate avea el chef de 
muncă?

Lucru obligatoriu? Dar el va sub
scrie cu amândouă mâinile sau a- 
nâlfabet cum e va trage cu toate 

rate, copleșită de ambițiuni po
litice care adesea se deslănțnesc 
cu multa patimă, își consumă 
toată energia în subminări per
sonale, uitând de grelele proble
me ale unui stat ce trebue în 
grahă consolidat

In această privință, Lucien Ro 
mier. vizitând țara noastră, își 
publică impresiunile călătoriei 
sale, în cartea sa: „Le carefour 
des empires morts”, vorbind des
pre clasa țărănească, cetim: „S’a 
da.t proprietate țăranului fără a-i 
asigura și mijloacele, pe care nu 
le-a avut dinainte, de a trăi ca 
proprietar, fără a-1 prepara pen
tru rolul său de cultivator liber 
într’o țară unde el a fost aservit 
până atunci, la o monocultură 
speculativă, șl fără a-1 îngrădi de 
Instituții locale suficiente pro
tectoare pentru tămăduirea in
convenientelor inexperlenței 

sale”.
înainte de toate, țara trebue 

să dea, țăranilor săi. deveniți pro 
prietari, mijloacele de a scăpa de 

degetele, contra tuturor nrevederl- 
lor constituționale; să fte urmărit 
și împrocesuat de toți jandarmii țâ
rei, dacă nu va eși el Ia timp la 
muncă și dacă nu va munci după 
toate indicațiile ce i se vor face. 
Belșug să iasă-.. Numai cu o con
diție: ce iese să-i revină lui...

Dar când fiscul îl pândești, când 
banca îl urmărește, când scoarțele 
îi sunt smulse depe laviță și vân
dute pe nimic la licitație, în vreme 
ce pachetul de bumbac îl costă tot 
600 lei iar ocaua da zahăr tot 40 
lei, cum să nu-și restrângă și moș 
Vasile munca la prisosul necesar 
și să se bucure că s’au eftenit bu
catele atâta, ca să le cumpere ușor 
dela vecin când s’ar sfârși ala lui?.

Gib. I. Mihăescu

Razzii
prin restaurante

Habemus papam... Avem un Pre
fect al Poliției Capitalei care, spre 
mulțumirea publicului, pare decis să 
stranguleze și să cauterizeze pretutin. 
deni abuzul, acolo unde.1 întâlnește. 
Deunăzi, o energică și eficace ofen
sivă împotriva sărbatecului tam-tam 
nocturn al șofeurilor și al fanfarelor 
de zaiafeturi; ieri, o tonică descindere 
la bursa zarzavaturilor din piața cen. 
trală, pentru a readuce îs simțul cos
mic și social pe specialiștii jafului ra
țional și ai prețurilor stupefiante; pen
tru mâine, în sfârșit făgăduiala anei 
razzîi în vilaetul autonom al patroni, 
lor de restaurante, ale căror profiluri 
bine hrănite vor trebui în cele din ur
mă reduse la contururi mai decente. 
Va avea d. col. Gabriel Marinescu, 
intr'adevăr, perseverența de a des- 
metici pudoarea atrofiată a acestor, 
tehnicieni ai îmbogățirii expeditive, 
împotriva cărora protetitează zilnic 
toți cei constrânși s& fe așeze în fața 
unei carafe, și să îndure aritmetica 
autonomă a chelnerilor?,.»

Banditism, — nu se poate numi alt. 
fel practica generalizată astăzi prin 
restaurantele bucureștene de acești 
imperturbabili patricieni, atât de ex' 
citați în exagerarea tarifarilor, încât 
este de mirare că p&nă acum nu ati 
introdus prin localuri și biletele de 
peron, ca în gări. O notă de plată, în. 
tfun tiifmstant bucurcșteari, repre. 
zintă O adevărată antologie a pofto, 
găriei publice: vinul este evaluat ca și 
când ar fi fost cules în amfore la fân
tânile de porfir ale Irakului, carnea 
este prețuită ca și când ar fi fost tăia
tă dintre coastele vacilor slabe ale 
străvechiului Egipt, — Iar legumele, 
ca șl când ar fi fost preparate sintetic 
in uzinele îndepărtate ale Palatina, 
tului. Pentru o masă 'ru salade laxa- 
tive șl cu fripturi generatoare de su
ghițuri, bietul consumator bucure;- 
tean este nevoit să practice un adevl. 
rai foraj prin toate buzunarele, pen
tru t*w  pe urmă să se scoale în criză 
de tiervi, jurând că nu va mai fi nici 
odată prins în capcana părăsită cu 
contractări revulsive, își strămută 
prânzul aiurea, __ dar unde?,.» Pa
tronii de restaurante par toți înscriși 
într’o cursă de viteză, notele de plată 
sunt pretutindeni mal scumpe decât 
manuscrisele pe pergament sau pe 
hârtie Job, iar supra-prețurile sunt i- 
mediaf generalizate, probabil din mo
tive de simetrie urbană.,. Este mai 
mult ca oricând nevoie ca toți acești 
impasibili exploatatori ai indulgenței 
publice să fie puțin confruntați cu 
textele penale, și instalați pe scaunul 
eleittric al represiunii legale.

N. Pârvu

cămătari, de a putea cumpăra 
unelte cu prețuri scăzute, de a 
putea economisi și de a rămâne 
stăpâni pe economia lor”.

Vorbind, apoi, despre alcătui
rea claselor sociale, cea țărănea
scă și cea a proprietarilor ru
rali, fiindcă despre cea mijlocie 
nu se ocupă, găsind-o în mare 
măsură străină., se exprimă ast
fel :

„Această societate are la te
melia ei o mulțime de țărani, 
altădată mai mult sau mai puțin 
iobagi, astăzi aproape toți anal- 
fabeți, lipsiți de cea mai mică 
economie, în prada cămătarilor; 
Iar în fruntea societății, o clasă 
veche de mari proprietari, care 
nu comunică cu clasa populară 
și care nu-i spmănă decât prin 
înclinațiuni de a face datorii”. ;

In asemenea condițiuni de via
ță anormală, d. Roniier, îngrijo
rat, vede lămurit un pericol pen
tru viitorul României întregite, 
și se exprimă astfel :

fCtontinuare îm naa. H-tlî

ș
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„PREVEDEREA"
SOGO&TE LOffiANA DE ASIGURARE

strafia nicu Finpescu Ro. 21 
CAPITAL SOCIAL UF IM UUfeT LEI lO.OOO.OCO

—iii——

Seria Xll-a — Cupon No. 5
Cititorii ziarului „Curentul“ cari vor strânge și trimite Societate: 

de asigurare «Prevederea*  Str. Nicu Filipescu ai, 40 cupoane, vor primi 
gratuit <> poliță de asigurare „Capitaliiare“ Viata popuiară (cu amorți»*  
ment cu trageri lunare la sorți) in valoare de lei 2i.0ul) a Societății 

„PREVEDEREA“ cu care vor participa în mod gratuit la a zecea 
tragere de amortizare

Congresul Uniunii generale 
a avocaților delà Iași

Carnetul zilei

MICA PUBLICITATE
Anunciurile se primesc la Administrația ziarului 
sir. sanncar 4. dem orele 8-13,15-28

Telelőn 375'28
CERERI DE SERVICIU 

I leu cuvântul
DACTILOGRAFA română, posed cer
tificat Școala Berlitz, caut podit, pre- 
tențiuni modeste. Ofertele la ziar 
sub Vasiliu. 2o(JlW

DOMNIȘOARA serioas, bu-.ia gospo
dină dorește post menajeră sau la 
copii Brodează, coase per ect Io- 
Utr.;, Dr. Sergiu 27. 4261

BUCATAREASA caută loc la toate, 
căsătorită, bărbatul are serviciu- Vor
bește numai ungurește. Krateles rtr- 
Ghica-Vodă 11. Tei sect. 3. 4262

OFERTE DE SERVICIU
I leu cuvântul

CAUT manicheză, cunoască și coa
fura, Frizeria Carol str- Elena Guza 
98. ___________________________ 4375
AJUTOARE bune croitorie dame cau
tă „Odette“ Nicolae Golescu 6.

4376

'APRETEUZE perfecte caută Feldman 
pîtuz 1. 4374

VANZARI Șl CUMPA-
RARI

I leu cuvântul

OFER la două persoane contra 4000 
ori uneia contra 2600 cameră mo
bilată, intrare separată pensiune com
plectă. Str. Sibiu colț Dreptăței 1 
prin Grivița. 21114

CAUT urgr-nt cameră mobilată cen
trai, preț convenabil, liniște. Oferte 
cu preț la ziar G. -35. 21049

DE ÎNCHIRIAT una cameră curat 
mobilată pentru 1 sau 2 băeți. Vasile 
Dumitrescu I No. 30 prin Calea Ra- 
hovei. 24000

CAMERA mobilată central 2000 în
chiriez, imobil modern, intrare sepa
rată, Statuia Lahovari, Romană 37 A 

4322

CAMERE mobilate, apartamente miei 
plin centru- Berzei 4 Aleea Socec 
iCișmigiu). 4323

CAMERA stradă, bine mobilată, elec
trică, teracotă, 1500. Ecaterina Theo- 
doroiu 15. 5157............ . ................. ...
CENTRU garsonieră independentă bi
rou, dormitor, alături bae personală 
bmo mobilată. Mussolini 47 (Piața 
Romană). 4324
CAMERA mobilată spațioasă lângă 
Palatul Regal, închiriez convenabil 
str. Picior Grigorescu 4. 4325

CUMPĂR cantități mari timbre | 
românești uzate. Oferte : Dr.
Martin Kiss, Cluj, Calea Dcro- | 
băniilor 26. 277'îO |

CAUT local debit tutun vad bun, o- 
ferte Antim 47 Cioromela. 4326

CAUT libere imediat 4 odăi, parterre 
confort, dependințe, intrare separată, 
sau curtea singură. Bodol, Bulevar
dul Carol 33. 4327

BARMA moale de 2 mm. vând a le’j
I kgr. krcizrel ziarul „Lupta”. j

23800| ____
Uram» T .iu »f,t! «ja j«-. «5
nuc lustruit vând cu preț derizoriu.,
Tâmplăria de Mobilă, Lucaci 100. |

21127

PENSIUNI 
I leu cuvântul

IA$I, 6. — Azi dimineață au so
sit în localitate, cu trenul dela ő- 
rele 730 membrii consiliului Uniu
ne*  generale a avocaților din Ro
mânia, în frunte cu președintele a- 
cestei asociațiuni, d. avocat Nau*  
mescu.

In gară au fost primiți de avocații 
i*n  localitate în frunte cu decanul 
baroului d. Pogonat, prim-preșe- 
dinteie Curții de Apel d. Gorgos, 
primarul municipiului Bogdan, av. 
Herovanu, o delegație a asociației 
inginerilor români, una a asociației 
medicilor, etc.

După ce membrii congresului s’au 
fotografiat în gară s’a procedat la 
încartiruirea lor în oraș.
Ședința de deschidere
La orele 10 dimineața s’a des

chis ședința consiliului general al 
Uniunei, în aula Universității.

Primul a luat cuvântul d. avocat 
Naumescu, președintele Uniune’, 
care aduce elogii și mulțumește 
pentru primirea ce s’a făcut de Mu
nicipiu și reprezentanții universi
tății ieșene congresiștilor-

D-sa arytă mai departe impor
tanța acestui congres.

D-sa spune între altele că corpul 
avocaților trece actualmente prin, 
tr’o criză pronunțată, datorită ta
xelor exorbitante percepute pentru 
introducerea acțiunilor, ceeace face 
ca de cele mai multe ori clicnțîî să 
renunțe la serviciile avocaților.

Mai departe vorbește despre 
modul cum se face perceperea im
pozitelor asupra veniturilor liberilor 
profesioniști.

In continuare d-sa combate cu 
energie măsurile luate de guvern 
pentru a împiedeca accesul avoca- 
ților în localurile autorităților.

După acestea se citește darea de 
seamă a Uniunei avocaților din care 
rezultă că anul acesta s’a produs 
în fondul acesteia un deficit de a- 
proape 300 mîi lei.

Se ia în discuție apoi chestiunea 
căminului Uniunei din București ș5 
chestiunea loterie*  care a dat greș.

După aceia ia cuvântul d. avocat 
lorgu Petrovici din București, care 
își exprimă mulțumirile și recunoș
tința pentru ospitaliera primire la 
Iași.

Vorbește apoi d. prof, universi
tar Rădulescu-Cernăuți, care pune 
în discuție chestiunea baroului din 
Cernăuți.

D-sa spune că este imposibil ca 
starea actuală din Bucovina să 
mai dureze, fiind absolut' necesar a

se mai înființa încă patru barouri 
pe lănti cel dela Cernăuți, care este 
azi singurul în toată Bucovina*

D. Petre Dragomirescu, decanul 
facultății de drept, aduce în nu 
mele rectorului universității ie
șene salutul, urând în acelaș timp 
spor la muncă, în desfășurarea con
gresului.

D. Pogonat-Iași salută congresul 
șl evocă figurile premergătorilor 
ca: D. Alexandrescu, Cantâcuzino, 
Nicoleanu, Sculy, etc., can au înobi 
lat baroul ieșean prin activitatea și 
autoritatea lor în materie juridică.

Citirea telegramelor
D. Naumescu citește apoi o serie 

de telegrame primite cu ocazia 
deschiderii acestui congres: una de 
la d. Dem- Dobrescu, care se scuză 
că nu poate participa la congres, 
diferite lucrări edilitare ale munici
piului București reținându-1 în Ca
pitală, și urează spor în activitatea 
congresului; o telegramă dela ba
roul din Cluj și una de-o mare im
portantă dela báróul din Timi
șoara.

Prin această telegramă 
Baroul din Timișoara 
roagă congresul ca să res 
pingă cu unanimitate} 
proectul de lege al d-lui 
ministru Hamangiu, pri
vitor la unificarea legis
lativă«

La orele 12, ședința de deschi
dere a congresului ia sfârșit, ur
inând ca după amiază să se facă 
fixarea ordinei de zi într'o ședință 
de comitet.
Ședința de după amiază

După amiază, la orele 4, membrii 
comitetului Uniunei s’au întrunit în 
ședință, luând în discuțiune modul 
cum vor trebui să decurgă ședințele 
congresului propriu zis, care în
cepe mâine Luni.

S’a luat în discuțiune mai întâi 
chestiunea dacă este oportun a se 
da extindere chestiunéi unificări] 
legislative.

Au luat parte la discuțiunîle in 
legătură cu această chestiune d-nii; 
Naumescu, Pogonat, Herovanu, 
Dragomfr-Cluj, Roșu-Roman, Pe*  
trovici-Buc., Muntaanu, Rădulescu- 
Cemăuțl și Stănescu-Dolj.

S’a hotărât ca această chestiune 
să nu se treacă in ordinea de zi.

După acria consiliul Uniunei a 
luat în discuție gestiunea pe anul 
1930, aprobând gestiunea pe anul 
următor-

A. Frimu

Baloane de săpun

„Otorilatea**
Astă-noapte, despre ziuă, in fața niște femei care se doc în țarină, la 

crâșmei lai Țintilă <fin șoseaua na. 
(tonali Felticeni-Roman, s’a întâm
plat „un caz”. Lucrai acesta Lam
aflat chiar dela Vasile Mihuț, jandarm 
in satul Cristești, care, in lipsa șeftrtai 
de post — dus într’o cercetare, la 
Homița — fusese sesizat de plânge
rea păgubașului.

!-am găsit pe căte-și trei — adică: 
Ion Stoleriu din Broșteni, păgubașul, 
rteuasfă^a Cat nca Stoleriu jan. 
darmul.fruntaș Vasile Mihuț — sfă- 
tulnda-se, în mijlocul șoselii.

— zici că erau noui?.,“
— „Păik-“
— ^Noai, noui detot?...“
— ,Jaca vorbăl Odată ce le-am 

cumpărat dela Piatră, amu' trei săptâ. 
mâni, se 'nțelege c& erau noui- 
nouțe-.-'’

— ^Păi, iaca.i bun?.»**  îl încurajează 
jandarmul. »Bine că știu de-atuma, 
că erau noui. Cam oiu ăedeă, la vre
unul, hamuri noui, îl iâu di chică!..."

iDn conversația lor, înțeleg că lui 
Icn Stoleriu — care vine dela munte, 
cu o căruță încărcată cu draniță și 
care o poposit peste noapte, lângă 

\ crâșmă — i s’au furat hamurile de pe 
cai și o traistă pe care O avea ascunsă 
sub un sac cu fân,

__ „Da’ amu, ttai&ta ca ttaisfa. 
Ducăr-să dracului — Doamne iar. 
tă-mă! Da’ hamurile di le-aș găsă! 
Că, fără hamtiri,ci să mă fac?^’

— r^ăi... Să vedem, să incetcăm!^." 
face jandarmul. Mai știi de unde sare 
ie pur le?.-“ Și punând mâna strașină, 
la cozorocul capelei, se uită in lungul 
drumului, întâi spre dreapta, âpoi ta 
stânga, spre Roman, pe urmă în față 
spre Timișești și în fine se întoarce, 
la stânga ’mprejur, spre Cristești.

— ,-A-ha!... Mi se pare că vine, 
careva...”

Peste câteva clipe, două căruțe 
„omenești” debușează in șosăa. Sunt

cules popușoiul.
— „Stații...“ le oprește jandarmul 

„Unde’s hamurile?”
— „Ce... hamuri?” /
— ^Hamurile omului ista.»“ 
Femeile se uită Inug la dânsul:
— ,.Ce hemuri, doif j&ndar? Ori 

țâ.i de șagă?^“
In vremea asta, păgubașul a exa

minat, cu deamănuntul, harnașamen, 
tul cailor dela cele două căruțe.

__ „N»-s aiesteal” șoptește el 
^Alestea's di șfară șâ a meii erau £ 
chele....“

— ^Hai, Inați-o ’nainte!“ [aci 
Mihuț. Pe urmă, autoritar:

— „Și, altă dată, luați sama! Când 
v’olu mai prinde.»”

Femeile ridică din umeri șt întind 
de hățuri:

— „Diiii!...“ Apoi, cu mâna U 
gură.-

— „Doamne ferește și Maica 
Domnului!...“

Cei trei au rămas în mijlocul dra, 
mulai, intr’o aoreolă de praf.

__,JDa’ la ci ti mai legași digeabt 
di ele, don’ fruntaș?...* ’ zice păgu. 
basul,

Js-.idsrmul îșt saltă arma pe umat, 
se scatpmă în creștetul capului și 
scuipă, lung, printre dinți:

— Ja ce?... Așa, ca să știe șt ele 
că este- aici in sat, o.„ otoritate”.

Geer Patrick

Eri a apărut

încotro?
No.

f ’

TUBURI goale de acid carbonic, ori
ce cantitate prețuri reduse. De vân
zare la fabrica Stein, Roman. 4304

strada Cuza Vodă, fiind deschisă tot 
anul, oferă camere curate cu și fără 

' pensiune cu prețuri mai ieduse ca în
sezon. 21091

Lecțiuni și Meditații 
I leu cuvântul

.Țigle soltz 25.000 bucăți ocaiune, 
vindem și în cantități mai mici. U- 
ranus 92. 4305

PARISIENS instruite donne leçons 
grammaire, conversation, I ttérature 
français et anglais- Sous „Française’’ 
au journal. 10259

IKÙHTÏÜERI 
I leu cuvântul PROFESIONALE 

I leu cuvântul
GARSONIERA, antre, bae, closet, 
intrare separata, altă cameră mică 
antre parter. General Angelescu 38-

TANAR, caută cameră mobilată 
cu electrică și pensiune. Nu prea 
departe de centru și cu legătură] 
de tramvai imediată. Ofer 2500 
lei lunar. Răspuns ia ziar sub: 
Imediat. 3—115792!

„CRISTALUL", fabrica oglinzi cri
stale noi, etc., f.«ce reparațiani 
prompt, prețuri moderate, Str. Fi
laret 35—37 prin Rondul B-dul Ma
ria. Telefon 343/47. 20897

ÎMPRUMUTURI
I leu cuvântul

„Curentul“ sportiv

I
CaUT cameră mobilată spațioa-j| 
să. intrare și baie absolut sepa-B 
-ate. Cezar Petrescu la ziar. g 

soooo S

50.000-50.000 000+fructificăm, Sal
văm Proprietățile, Capitalurile. So
cietățile. „TANASESCU, LICENȚIAT 
FINANCIAR”, Mussolini 34.

‘21073

!
CAUX apartament, două camerei; 
bucătărie, pivniță, electrică, a-a 
nă. intrare la stradă. Adresați lafc 
'jar sub ..Sopa‘‘. 23800»

HOTEL Carpați Piața Amzei curat, 
calorifer, închiriază camere foarte 
eftine cu luna. 21066

CASATORII
I leu cuvântul 

DOMN serios etate 55 ani, situație 
frumoasă, dorește cunoștință (even
tual căsătorie) cu d-nă absolut se
rioasă. Oferte ziar sub M. 12.

21027

MARIAJURI urgente contractez în 
toată țara, numai partide situate. 
„Ștefănescu” 11 Iunie 18 București.

21078

Campionatele
Sâmbătă duipă amiază s’au desfă

șurat în piscina Ștrandului Kisseleff 
probele regionale de natațle, rezer
vate elevilor.

Dintre partcipanți, C. Ioanid, Ne- 
nițescu și Gh. Ion, au cucerit fiecare 
câte una din cursele zilei.

Deasemeni, d-șoara Dorina Potas- 
mann, tânăra achiziție a Spartei, a 
realizat împreună cu Vișan și Vasite 
Iacobeanu-Ghenadie, rezultate meri, 
tuoase.

Rezultatele tehnice
25 nu liber

1. Gh. Ion (Arte și meserii) 
18* ’4/5.

2. Kalman (Evanghelică) 19” 5/10
3. P. Cristodulo (lic. Buftea).

50 m. semifinală
1. Nenițescu (Spiru Haret 35” 1/5

Natațle

înterșcolare
2. Vișan (Buftea) 39” 7/10
3. V. Iacobeanu

Seria 11-a
1- B. Lăzărescu (Prințul Carol) 

34”4/5
2. Oscar Maller (Libres) 35”4/5
3. Seteanu

Finala
1. Nenițescu (Sp. Haret) 33”
2. O. Maller (Libros) 36”
3. Seteanu

100 m. liber
1. C. Ioaniu (Gh. Lazăr) 1’29'
2. P. Manolescu (Sf. Sava) 1’33”
3. P. Manoliu

100 m. brasse, eleve
1. Wakernell (Evanghelică) 2’ 2/5
2. Dorina Potasmann (Carmen 

Sylva).

MatcHurile deeri

Continuare
,,Acest mare stat nu este încă 

consolidat: departe de aceasta, 
pentru a vorbi drept: sau tinerii 
români vor reuși ca în timp de 
zece—cincisprezece ani să orien
teze viața națiunii lor, cum tre- 
bue să fie viața unui mare stat, 
sau șansele rnarei Românii vor 
fi sdrobite, dintr’o zi pe alta, sub 
greutatea unei Rusii devenită co 
pleșitoare și pe care nimic, în 
Viitor, n’ar putea să o tărmurea- 
Bcă”.

Singura nădejde în asemenea 
împrejurări, credem, este ca 
poporul român unit să facă 
toate sforțările pentru a se bi
zui, în toate eventualitățile, pe 
propriile sale puteri. In acest 
scop, în primul rând, este im
perios și grabnic ca țărănimea, 
temelia acestei națiuni, să fie 
ridicată cultural, moral și eco
nomic, a cărei munca să fie 
căutată, iar nu disprețuită.

Clasa mijlocie să fie înstări
tă. iar cea străină, așa de nu
meroasă. să nutrească simpatii 
către statul Român, printr’o 
administrație dreaptă și cinsti
tă, precum și printr’o politică 
de stat înțeleaptă,

clin pag. l-a
Iar clasa conducătoare, des- 

forăcată de acele manifestări 
politicianiste, să fie însuflețită 
de spiritul binelui, adevărului și 
al dreptății, să constitue o ga
ranție și o speranță pentru vii
torul acestui popor.

In asemenea condițiuni cola
borarea claselor și educațiunea 
lor mutuală va fi temelia unei 
societăți bine ordonată. Clasele 
diriguitoare vor da exemplu de 
manifestări obiective, de un spi
rit înalt și de vederi largi, de 
desinteresare și de generozitate; 
clasele mijlocii — strâns unite— 
vor da pildă de probitate, de 
muncă și cumpătare, de ordine 
și economie; iar clasa țărănea
scă — ridicată cultural și eco
nomic — va face dovada, în 
orice moment, solidarității, pru- 
(h’cti citații, devotamentului și 
milosteniei.

Sub auspiciile acestor îndru
mări, poporul român, în greaua 
situa țhme în care se găsește, 
poate privi cu încredere viito - 
rul. asigurându-și tăria înnă- 
untru și respectul în afară.

îoan Bkicovineanu

Juventus-Unirea Tricolor 
2-0 (O-O)

După o partidă în care șansele ad
versarilor alternau, gazdele au învins 
prin punctele marcate după pauză.

Dobo și Carianopol sunt autorii 
goalurilor. Vogi, deși rănit la cap, a 
continuat totuși matchul.

Făgărășanu și Szolosi s’au compor
tat excedent în porțile respective. 
Melchior și Subășanu n’au apărut în 
formație.
Macabi-Olympia 3-2 (O-l)

Au marcat Kluge și Silberman pen
tru învinși și Leib Marcovicl, Roth și 
Pronio, acesta din urmă transformând 
un penalty pentru gazde.

A condus d. Szabo.
Belvedere-Viforul Dacia 

10-0 (6-0)
Incomplecți, galbenii au cedat echi

pei dela Regie, într’un mod sur. 
prinzător.
Borbis.

Scorul dezastruos se datorește in 
bună parte și formei bune a unspre- 
zecelei dela Regie, în rândurile că
ruia au operat și internaționalii frații

Au marcat-. Borbll I (4), Dumi. 
trescu (2), Gheorghiu (2). Borbil II 
și Manoliu.

D. Tică Ilicscu, conducătorul mat
ei.ului a făcut o reușită demonstrație 
de arbitraj.

Rezultatele din tara 
Timișoara profesioniști—- 
Selecționata Belgradului 

2—Î (l—O)
Timișoara profes onițti—Selecțio

nata Belgradului 2—1 (1—0).
Au marcat Beke și Wetzer pentru 

învingători, Ranieviri fiind autorul 
punctului înscris de sârbi. 40q3 de 
spectator) au asistat la match. Burger

a fost cei mai bun jucător de pe 
teren.

Politechnica Banatul comb__ Chi
nezul 2—2.

Muncitorii—Rapid 3_ 0
ARAD
C. A. T.—-Muncitorii 2__ 2
C. A. Ö.—C A. A. 2—0 
CLUJ
C. F. R.—Muncitorii 2__ 0
REȘIȚA
U. D. R.—Muncitorii 5—0

Străinătatea
BUDAPESTA
Prima zi de campionat a înregis

trat rezultatele:
Újpest—Vasas 3—1 
Ferencváros—Cartierul III 7__2
Nemzetei—Budai 11 1—1
SZOMBATELY
Boskay—Sabaria 2__1
PRAGA
Teplizer F. C.—Slavia 3_ 2
KAPOȘVAR
Hungária—Szomogy 2—0 
MISKOLZ
Atila—Kispest 0_ 0
VIENA
W. A. C.—Brigittenauer 3_ 2
NOVISAD (Jugoslavia)
Sâmbătă:
Újpest Ferencváros comb Hajdúk

8—2.
Duminică
Jugoslava — Ujpset-Ferencvaros, 

comb. 3—2.
ŐSIEK (Jugoslavia).
Hajdúk—M. T. K. 4-3 
LONDRA
Arsenal—Birmingham 2__2
Liverpool—Aston Vhla 2—0 
LUCERNA (Elveția)
Ungaria__Elveția 16—0,

calendar
Luni, 7 Septembrie

ORT. St Martir Sozont. 
CAT. St. Cloud.
Isr. 25 EIul 5691.
MUS. 23 ReN-el-Ahir 1350.

TEATRE
NAȚIONAL, ora 8,30 seara: „Bur

ghezul gentilom“.
REGINA MARIA, ora 9 seara: 

„Salto mortale”
VENTURA, ora 9 seara: „Meda

liile“ ct Vocea"
CARABUs’ ora 9 seara: Jn draci"!

CINEMATOGRAFE
TRIANON: ..Jemiy L.nd ’ cu Grâce 

Mcora. André Lurueb Françoise Ro. 
•ay» Mon.; Goya și André Beriay.

CAPITOL (sală și grădină): ,»Africa 
vorbește”.

SELECT : „Fracul” (Un hímmé en ha
bit) comedie muzicală cu Suzi Vei. 
non, Fernando Gray, Pola Ilery, 
Baron filz și o complectate.

VOX: „Povestea unei iubiri interzise” 
FEMINA: „Citadela din Varșovia”, 

ou Victor Varkoni, La Jana.
CORSO: „Gata Ia comandă” cu Willy 

Forst, Else Elster. Paul Horbigsr. 
și Tnida Lieske.

CINEMA OMNIA: Fritz Koertner< 
Willy Forst și Franz Lederer în 
. Atlantic' și complectate.

LIDO: „Marccco", cu Gary Cooper și 
Mazlene Dietxich vorbitor cântat.

A. R. P. A. (Franklin): „Umbra care 
ucide" cu Jack Trevor, Han» *îie-  
rendorf, etc.

A. R. p. ,A. (Episcopie): Bigamia'' ou 
Maria Iacobini, Ernest Verebes, etc. 

MARNA: „Vinovat ori nu” cu Wi- 
liam Boyd și trupa rusă „Liliacul”. 

MARCONI; „Escadrila morții” (Epo- 
pela aerului) și trupa de comedii : 

,Iar'ă-mă (JIctildo”.
GRADINA ȘI SALA VOLTA BU

ȘEȘTI: „Căpitanul de coverta" cu 
Harry Liedtke, comedie cu Miki 
Maus și jurnal Paramount .Ansam
blul Brezeanu cu comedia „Bebe”. 

ROMA: „Aventurile lui Hamilton’ 
șt trupa Ronny.

AMERICAN: „Paisul mareșal’ 3U 
Vlasta Buriau, jurnal Fox și o co
medie.

SPLENDID (calea Moșilor 390)'. FU- 
mul vorbit gț cântat in limba ger
mană „Fericirea mea ești tu” cu 
Káthe von Nagy, Franz Lederer și 
Szőke Szokall.

DICHIU : ,,Rango” comedie și e com
pletare sonoră.

RAHOVA: „Intr o mică cofe'ărie” cu 
Marion Gerth și Jacques Catelain și 
revista ,.Max se însoară”.

TERRA: „Submarinul m. 72*  și Ca. 
sa cu staiii ‘ cu Stan și Bran. Seara 
Trupa Bejan.

REX: „Hai să ne ușurăm” și „Mi- 
. lionar pes’e noapte'.*.  >...............
BOGAClU (Grădină) : „Trei sile de 

Dragoste” și o complectară sonoră. 
MACEDONIA-TEl: 2 filme; ^Femeia 

sălbatice” și „Copila răsfățată".
LEONARD : „Tarakanova” sonor și 

c&ntat.
ILEANA (Luna-Park.Moși) ; „Trufa

șul din Arizona” și ,,Săritura mor- 
tii”.

FILANTROPIA: ,.Amantul de carton” 
cu Nils Asther și Marin Davies și 
o complectate.

LILIACUL (B-dul Ferdinand 92) : 
„Arena însângerată’* cu Rudoli Va
lentino și revistă.

ȘERBAN-VODA (calea Șerban-Vodă 
113) : ,Melodia fericirii” și teatru. 

BARCELONA: „Unde mi-e nevasta**  
cu Malec și o comedie cu Stan și 
Bran.

PARADIS (Dudești), grădină) ; „Re*  
gele Vagabonzilor“ șl „Dramele o- 
cearului; seara artiști.

GRADINA SERBAN-VODA: ».Regele 
vagabonzilor", film colorat ; seara 
artiști revista „Balansa Didino”.

Farmaciile de serviciu
in noaptea de 7 Sepfem.

G. D. Vasiliu (farm. „La Cerb’’), ca
lea Victoriei 70, tel. 311/191; C. D. 
Roșu, calea Moșilor 45, tel. 346/21; 
Victor Grimberg (farm- „Trinității”), 
calea Dudești 58, tel. 315/361; Al. B. 
Nicolescu, calea Șerban-Vodă 147; 
1. Lozinca, calea Călărașilor 300( colț 
cu Mihai Bravu); Ioan Stănescu 
B-dul Pak-e 137. tel. 373/68; Sterie I. 
Shunda. Piața Buzești 47, tel. 301/85, 
I. Alexi. șos Ștefan cel Mare 24; El
vira Straja, calea Rahovei 120; V. 
Gheorghiu, str. Duiliu Zamfirescu 2; 
tlie Ioanid, str S-ții Apostoli (colț 
Antim) 52, tel. 806/15.

HiPPISM

RADIO
Luni 7 Septembrie 1931

Premiul Lenuța, disputat eri pe 
pista, de iarbă, a confirmat buna va
loare a epei Bichette, care a dispus 
nette, n’o poate închieta. A treia ia 
câteva lungimi Ciuvică.

Boer a corespuns așteptărilor în 
alergărea de vânzare, unde Kinobaby 
una din favoritele publicului și-a pier
dut șansa la picioarele d.Iui Della. 
porta, nevinovatul starter dela Flo- 
reasea.

Surpriza zilei, a adus-o outsiderul 
Bicaz. întins pe tot parcursul de mi
cul Csillag, B caz și-a descoperit ca
litățile în linia dreaptă, de unde a 
început să galopeze cu pafta,

Iată și rezultatul technic:
Pr. Bâneasa: Boer, Never Stop, 

Kinobaby
8 cai. Cota 10: ’7-15-15J9.
Pr. Sebeș: Bicaz, Afina, Gu’do.
8 cai. Cota 10: 33-33-16-14.
Pr, Mirăsiău: Sirenetta, By By, 

Ninsoarea.
8 cei. Cota 10: 17-10.1050-12
Pr. Lenuța: Bichette, Nanette, Ciu

vică,
5 cai. Cota 10: 13-11-12.
Pr. Sovata: Lido, Darting, Gos

podar.
6 cai, ota 10: 26-15-lft

394 m- BUCUREȘTI
13.00: Muzică vocală (plăci de gra

mofon).
13-30: Informațiuni, bursa de ce

reale, bursa de efecte, cota apeicr 
Dunării și semnal orsr.

13,50: Muzică de orchestră (plăci 
de gramofon)!.

18.00; Orchestra R.adio: Dosal: Un, 
doi, trei-marș; Claudi: Uvertura la 
„Eros"; Tavaglia: Veneția misterioa
să, suită lirico-dramaiică; Mihaeloi ; 
Tresor-vals boston din operetă.

19.00: Informațiuni, meteorul și 
semnal orar.

19,10: Orchestra Radio: Bkch. 
Cântece pentru copii-suită. Acker- 
mans: Soarele-a apus (pt. violină ș) 
orch- Solist D. Teodoru); Ascher; Se 
lecțiuni din opereta „Primăvara în 
pădurea vieneză .

20 00: D. prof. N. Săulescir Va
loarea semințelor selecționate.

20.20; Muzică ușoară (plăci de gra 
mofon).

21.00: Muzică de cameră (D. Sar 
vaș-violină, N. Rădulescu-pian și S- 
Seidman-violoncel); Mazort; Trio în 
mi bemol.

21,80; D. ing. Petre Munteanu: Pa
nele în audiție.

21-45: D. Jean Moscdpol-diseur: 
Chansonette.

STRAINATATEA
BELGRAD, 11,35: Plăci. 12.45 

Concert. 16: Plăci. 17; Cântece na
ționale. 17,80; Concert de literă.. 18: 
Concert. 20,80: „Chausons triste’, co
medie- 21: Concert. 22-20: Presă,

știri. 22.40: Plăci.
BUDAPESTA, 9.1& Concert. 18: 

Pentru doamne. 17,30: Concert. 18,30; 
Emisiune germană. 12: Cântece po
pulare. 20,15: Concert. 21^35; Con*  
cert

LANGENBERG, 13,05: Conc. 15,50: 
Pt. copii. 16,20: Pt tineri. 17: Conc. 
20; Centenarul lui Wilhelm Raube 
și Concert.

MILANO, 17: Dans. 17,10: Plăd. 
18—18,15: Știri. 19,z0: Concert va
riat 19,45: Dans. 20,45; O comedie. 
21,30; Muzică de cameră. 23. Știri.

PRAGA, 12,30: Concert 14,10: 
Plăci. Bursa- 14,30—16: Concert 
17,20: Plăci. 18,25: ILmisiunc ger*  
mană. 19,05: Cabaret. 20,25: Piesă 
de teatru. 21: Concert

ROMA, 17: Știri. 17,30-18.15: 
Concert vocal și instrumental. 19,40: 
Știri, plăci. 20,30: Presă, ora, sport. 
21: Seară populară.

TOULOUSE, 12,45-17,30: Conc«. 
te, presă, știri. 17,45. Orch- argenti
na. 18,45: Concert vienez. 19: Plăci 
19,45—22,30: Festival. 22.45; Orch. 
vieneză.

VARȘOVIA, 11,58: Ora, fanfară 
12,10: Plăci. 16: Plăci- 17,15; Plăd. 
18: Muzică ușoară. 19: Diverse. 19,20: 
Plăci.

VIENA, 11,30; Plăci. 12.30: Ora. 
Timpul, știri, presă. 12,40—14: Plăci 
15,30: Ora. Timpul. Bursa. 15,50: 
Pt doamne. 16; Concert 17,45: Pt- 
tineret. 18,40; Conf. 18,50: Cont. 20: 
Quartett. 20,50: Muzică. 21,10: Mu
zică. 22,30 Știri. Vremea, presă. 
22,50: Muzică de dans.

Gând vizitează M. S. Regele 
expoziția din parcai Carol

Tn mod oficial se comunică progra
mul inaugurărei regale al Expoziției 
internaționale de Aero-Auto-Radio- 
Electricitate din Parcul Carol. Mier
curi 9 Septembrie, ora 10 a. m. M. 8. 
Regele însoțit de A. S Regală Princi
pele Nicolae și Voevodul Mihai vor fi 
întâmpinați la intrarea în Parcul Ca- 
rolde membrii guvernului, corpul di
plomatic, comitetul expoziției și invi
tații oficiali.

Comisarul regal al Expoziției va 
prezenta M. S. Regelui situația și ra
portul.

La portalul parcului va avea Ioc so
lemnitatea desvclirei vulturului de 
bronz care este splendid așezat pe o 
impozantă arcadă de fer. S® Ști® că 
pe acest loc a fost doborât de o fur
tună în toamna anului 1926 vechiul 
vultur așezat la 1906.

Arhiepiscopul Tit Simedrea, delegat 
de Patriarhul Miron va oficia un scurt 
serviciu divin.

Atletism

Maratlional național
Eri s'a alergat pe traseul Ștrandul' 

Kisselefif — cam. Săftica—Strandu 1 
Kisseleff, marathonnl naț'onal.

Proba ă revenit ostașului Marin 
Marin (A. S. Grănicerul) care a 
parcurs distanța de 42 km., în 3 ore 
4 minute și 47 secunde, fiind urmat 
de brașoveanul Gali (B. M. T. M.) 
care a aiergat în 3 ore. 10 minute și 
58 secunda.

După aceia M. S. Regele, Familia 
Regală însoțiți de toțj invitații vor 
merge în aula Pavilionului Regal, 
unde va avea loc solemnitatea expo> 
ziției. Vor rosti cuvântări d. genera! 
Ștefănescu-Amza, ministru armatei, 
d. Vasjlescu Carpen ministrul Indu»*  
triei și comerțului, d, general L Po- 
povici și d. senator Șt Tătărescu, co» 
misarul general al expoziției.

După aceea va decurge vizita pari*  
lioanelor.

Muzica corpului grănicerilor, ma. 
zică corpului de gardieni și aceea a 
regimentului de jandarmi vor cânta 
în diferite părți ale Parcului CaroL

La fiecare pavilion comisarul lec
ției respective va da lămurile nece*  
sare.Pentru public intrarea în parc tn 
timpul solemnității este oprită.

Nu vor intra decât persoanele cire 
posedă invitații oficiale ale Expo- 
zițlei.

Paza și serviciul de ord'ne vor fi 
asigurate prin îngrijirea Prefecturei 
Politiei Cipitalei.

•
Domnul ministru al armatei oma

giază Expoziția prin următoarea a- 
preciere scrisă :

„Expoziția din anul acesta eonsti- 
tue un adevărat progres față de cele
lalte din anii trecuți.

Prin cele ce arată ji învață pe ma
rele public, ea constitue o adevărată 
binefacere, căci arătând pericolul în 
viitorul războiu, arată în acelaș timp, 
mijloacele de a pune la adăpost miile 
de vieți nevinovate ale necombatm- 
tilar".
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Desbaterile congresului international
al contabililor

DANTON

Cuvântările d-lor Vasilescu carpen. L fLüucanu. fir’ Trancu lași, 6. Alesseanu, 
etc. Salutul delegaților străini

Eri s’au deschis tn Capitilă, desba- 
tenle celui de al VII-lea congres in
ternațional de contabilitate, organi
zat prin îngrijirea corpului coutabi 
Iilor experți ți autorizați din Româ
nia. In acelaș timp are loc și oongre- 
rul experților contabili din România.

Au participat la deschiderea lucră
rilor numei%i delegați străini, repre
zentând aproape toate statele depe 
glob, precum și numeroși experți con 
tabili din țară.

La orele 8 dimineața, membrii oon. 
greșului au mers în corpore la mor
mântul Eroului Necunoscut unde au 
depus o coroană.

întreaga asistență s'i adunat apoi 
ti aula Academiei de înalte Studii

Comerchl« șî industriale, unde a avut 
loc solemnitatea deschiderii congre
sului.

Au participat ia ședința solemnă 
d-nii: Vasilescu Carpen, ministrul in
dustriei și comerțului, Z. Brătescu, 
subsecretar de stat la finanțe, 1. Ră- 
ducunu, rectorul Academiei comer
ciale. Gr. Trancu-Iași, fost ministru, 
G. Alesseanu, președintele înaltei 
Curți de conturi, N. Butculescu, dr. 
V. M. Ioachlm, dr. Drăgănescu Bra- 
teș, Arghir, apoi: Van Dien. Delaport 
René, Dumont Jean, Francisco d’Au
ria, ing. Matousek Jein, Rouseff Ivan. 
dr, Schigut Eugen, dr. Edvinio Tori- 
nio, F. Boter, Erich Sohn, Mehmet 
Aii, delegați străini, etc., etc.

Cuvântul de deschidere I’a avut d. 
t RADUCANU, rectorul Academiei 
de înalte Studii Comerciale și Indus
triale care salută prezența congresiș- 
tilor in localul Academiei.

Arată că congresul are rolul de a 
coordona experiențele și străduințele 
în vederea unei organizări armoni
oase a vieței economice internaționale.

Urează congresiștilor spor la lucru.
In numele guvernului

D. VASILESCU CARPEN, mi. 
nistrul industriei și comerțului, aduce 
salutul guvernului fi arată Că e con
vins de importanța capitală eveper. 
tultii contabil tn viața unei țări și mai 
cu seamă in angrenajul unei bune ad- 
ministrațiuni atât a instituției de stat 
cit și a întreprinderilor particulare.

Nu se poate concepe prosperitatea, 
bușita unei întreprinderi comerciale 
fără respectarea strictă a principiilor 
contabile.

Încheie urând congresiștilor străini 
>tin venit șl reușită lucrărilor.

D. ZAMFIR BRĂTESCU, subsecre
tar de stat la finanțe, aduce salutul 
d-lui C- Argetoianu, ministrul finan
țelor care n’a putut veni.

Congresul internațional contabil 
este un prilej de afirmarea prieteniei 
intre popoare. Desvoltarea importan
tă pe care a luat-o știința contabilă 
se poate constata din importanța pro
blemelor înscrise la ordinea de zi a 
»ngrpbului.

li numele Camerei de comerț șî in- 
du'rrie din Capitală, d. N. MADGEA. 
BU, arată importanța pe care conta
bilitatea o paezintă pentru comerț și 
Omul de afaceri.

D. îng. IONESCU aduce salutul in- 
plierilor români și al Societății Poli- 
technice și își exprimă dorința ca și 
corpul contabililor s& progreseze în 
măsura în care au progresat ingine
rii români.

Salutul delegaților 
străini

Din partea delegaților străini ia cu- 
rântnl d. C. VAN UDEN, președintele 
corpului contabililor olandezi, care 
mulțumește pentru buna primire ce 
s’a făcut trimișilor străini.

Au mai luat cuvântul prezentând 
omagii și mulțumind pentru primirea 
făcută d-nii: ,

Dr. Eug. Schigut, președintele exper 
fior contabili din Viena, Charles Pe- 
ter. directorul corpului contabililor 
din Strasburg, dr. Edvinio Torinio, din 
partea contabililor italieni, profesor 
F. Boter, din Barcelona, Erich Sohn, 
din partea contabililor din Westfalia, 
Ivan Rouseff, directorul Băncii Națio
nale a Bulgariei, Ing. Ian Matusek, 
președintele contabililor cehi. Mehmed 
Aly, directorul Băncii Agriculturii din 
Ankara, I. Grabinsky, secretarul ge
neral al corpului contabililor din Var 
jovh.

Cuvântarea d-Iuî Gr. 
Trancu-Iași

Astăzi, când se caută mijloacele 
pentru ameliorarea stărel actuale, e 
oeva care unește toate popoarele : 
suferința.

Congresul vine într’o epocă grea 
pentru toate țările și mai cu seamă 
pentru țara noastră.

Se pretinde că contabilul are un 
rol secundar.Afirm cu tărie că dacă 
România se găsește în starea de as. 
tăzi, se datorește și faptului că în 
fruntea instituțiunilor s’au aflat oa
meni fără cunoștințe financiare.

Congresul vrea să restabilească spi
ritul de economie, care med cu seamă 
la noi e distrus complect.

încheie cu speranța că congresul 
își va atinge scopul.

D. N. BUTCULESCU, decanul cor
pului experților contabili din Româ
nia, salută congresiștii străini și con
stată că multe din concluziunile con
greselor anterioare au fost puse 
aplicare, după cum în 
dezideratul 
cantabilității 
Stat.

nescu-Brateș și Charles Peter.
Comisir special dr. V. M. Ioachlm.
Rapoarte și comunicări
D. Dr. V. M. IOACHLM, directorul 

corpului experților contabili, prezintă 
situația corpului precum și. programul 
de activitate cu dezideratele contabi
lilor.

Corpul numără II.130 membri din 
cari 2502 experți contabili, și are un 
excedent pe anul în curs de 760.0025 
leî.

Se fac apoi diferite comunicări a- 
supra problemelor contabile și fi

nanciare înscrise Ia ordinea de zi a 
congresului.

D. G. ALESSEANU, președintele 
Curți de conturi, se ocupă de intro
ducerea contabilităței științifice în ad. 
ministrațiunea de stat, chestiune dis
cutată la Congresul din 1926 la Bru
xelles.

D. N. ARGHIR, directorul contabili
tății generale a statului, vorbește des
pre mecanizarea contabilității statu
lui, prin introducerea sistemului Po- 
wers, care Înlesnește aplicarea meca. 
nizăreî.

D. Dr. D. DOBREFF, a tratat pro
blema aplîcărei contabilităței duble 
tn administrația de stat și comună 
din Bulgaria, impusă prin legea de 
la 1921.

Mii fac divers« comunicări d-nii 
Huber, DrKgâ&etcu Brateș, după care 
se votează următoarea moțiune :

Ăl VII-lea congres intetnațlonâl de 
contabilitate și al V-lea congres de 
corpului contabililor experți și autori
zați ținute în București constată cu 
satisfacție că principiul integrat al 
contabilității științifice, intrat in 
cursul acestui an, tn faza de aplicate 
pentru administrațiile publice din Ro. 
mánia n’a întâmpinat greutățile ma
tériáié de cari sé temeau partizanii 
sistemului ÎM&gistnărilar elementare, 
lipsite de coordonare, de brice cărec. 
făt de sinteză și cöfttrol automat al 
Cifrelor, ansantagii pe cari le găsim 
ta contabilitatea balsnțării,

Cele două congrese, având în ve
dere că s'a făcut dovada aplicării 
practice a sistemului de contabilitate 
în partidă dublă 1» Stat, își exprimă 
dorința ca sistemul digrșfic să fie ad. 
mis in mod general pentru ținerea so. 
cotelilor administrațiilor publice, ce- 
eace asigură eficacitatea controlului 
preventive care stă la bâza contabili
tății publice moderne.

Ședința s’a ridicat la orele 12.
Congresiștii au participat la o masă 

cbmună la Strandul Kiseleff. După 
amiază au vizitat parcul și lacul Sna- 
gov.

Seara a avut loc un dineu la Te. 
rasa Oteteleșanu.

Desbaterile au loc in continuare în 
aula Academiei Comerciale azi Iá o- 
rele 9 dimineața.

— m. drag

Alte floih descinderi la 
cafeneaua Națională

D. inspector I. Frânculescu, șeful 
serviciului judiciar al poliției, inso 
tit de un comisar $1 de o echipă de 
agenți a făcut eri noapte O nou; 
descindere la cafeneaua Naționali 
din str. Matei MQlo, colț cu stradt 
Oteteleșlanu.

In zorii Zilei polițiștii au mai tăcut 
nea o descindere tot la Sus-zisa ca

fenea întrucât se aflase că jocul de 
cărți reîncepuse.

La

E. Stakl-Ntakbaur 
în 

LOUIS XVI.

Mu Kart***  
1*  

DANTON

în 4

LOUISE GELY

Ainaaaw SrtftMh

*. Sekvtt 
in 

ST. JUST

MAINE premiera

CAPITOL

Congresul catolic din odorhei

privitor li 
în dublă

în 
primul rând 
introducerea 
partidă la

suspendă pentru câtevaȘedința se 
minute.

La reîncepere, d. dr. P. DRAGANE- 
SOU-BRATEȘ, secretarul general al 
Congresului, dă citire telegramelor 
omagiale trimise M. S. Regelui Carol 
D și d-lui prof. N forga, președintele 
tonsiliului de miniștri.

Se procedează apoi la alegerea bi- 
»ului congresului care este ilcătuit 
astfel :
Președinte d. Gr. Trancu Tașî în co

laborare cu d-nii .- Butculescu și G. 
Alesseanu.
Vice.președinti d-nii : Schigut, Van 

Dden, dr. Torini. Boier, Rouseff, Meli- 
oed Aii.
Secretari generali d-nii: P. Drăgă-

ODORHEI, 6. — Azi dimineață, 
la ora 8 s’a oficiat un serviciu divin 
la toate bisericile din localitate, pen
tru buna reușită a congresului.

La ora 9 dim. s’a început oficierea 
serviciulai liber.

Contrar așteptărilor, cu ocazia a. 
cesttri congres au participat foarte 
puține persoane, în raport cu numă
rul ce se presupunea că are să 
parte.

După serviciul divin a urmat 
dința festivă.

Ședința festivă
Primul ia cuvântul episcopul de Ti. 

mișoara, Pacha, care accentuiază asu
pra trecutului istoric al secuilor, în
demnând pe toți secuii din România 
să respecte datinele și legile poporu
lui român, cu care trebue să facă 
un singur trup.

In schimb, spune Sf. Sa, se mal 
cere ca ei să nu fie tratați în hota- 
rele acestei țări ca iii vitregi, el să 
fie socotiți tot Hi al acestui pământ, 
cărora să U se permită libera des- 
voltare și propășire a bisericii, 
școalei și obiceiurilor lor.

Si. Sa aduce salutul omagial în 
numele congresului, M. Sale Rege
lui și Sanctității Sale Papa dela 
Roma.

După aceia declară ședința festivă 
deschisă.

In continuare Sf. Sa dă citire te. 
legramelor primite dela ep. Mailat 
din Alba-Iulia, Cizar din București, a 
catolicilor din Cluj, a preoților din 
Odorhei, etc.
Cuvântarea reprezentan

tului guvernului
D. inspector general al cultelor, 

Jenciu ia primul cuvântul mulțumind 
călduros pentru cuvintele frumoase 
;puse de congresiști la adresa țării și 
guvernului.

D-sa evidențiază apoi grija pe care 
Statul o acordă celorlalte rituri, în 
afară de cel ortodox, care se bucură 
de cea mai m’că subvenție în com
parație cu celelalte.
Cuvântul d-lui Elemer 

Gyárfás
D. senator Elemer Gyárfás scuză 

absența fostului premier al Ungar'ei 
Hussar, care n’a putut veni din cauza 
morței principesei Isabela, ia Buda. 
pesta.

Lămurind chestiunea mult discu. 
tată, care privește motivul pentru 
care a fost invitat la acest congres 
d. Hussar, d-sa spune că prezența 
premierului la scest congres ar fi 
fost foarte binevenită de oarece în 
momentul de față Sovietele voesc 
să întrebuințeze massa secuilor pen 
tru a face jocul lor în România, 
producând dezordinea totală, pre
gătitoare a revoluției.

Or, cum premierul ungur cunoaște 
îndeajuns, debandada ce-o pot pro
duce acțiunile comuniste; ar fl 
tut, prin cuvântul său, să dea 
exemplu din cele ma; evidente 
cuilor de aici, cari vor trebui 
Știe să-și păstreze mândria,

Cum au decurs desbaterile din ziua ll-a

ia

fe

pu- 
un 

se- 
să

refu-

Solemnitatea delà costești
Punerea piefrel fundamentale la biserica noua

PITEȘTI, 6._  Astăzi diitnneață a bil, I. P. S. S. Patriarhul Miron Cri-
XVUt loc la biserica nouă, în curs de stea, însoțit de episcopul Nichita al 
construcție, din satul Costești-Argeș Argeșului și pr. 
solemnitatea punerii pietrei funda
mentale, în prezența I. P. S. S- Pa
triarhul Miron Cristea asistat de e- 
piscopul Nichita Duma al Argeșu
lui.

I La orele 9.16 au sosit în gara Cos- 
tești cu rapidul Traian, într’un va
gon special d-nii ing. B. Priboianu 
din partea comitetului de inițiativă, 
pr. Partenle directorul seminarului 
Central București, Teofil Ionescu, 
pr. Lavru Florea, pr. Ion C&lțui, pr. 
Inochențiu Tănăsescu, pr. Ionițâ 
Marinescu dela episcopia de Argeș, 
inspector general administrativ Nico
lau din partea guvernului, colonel 
Giecescu prefectul jud. Muscel, N. 
Ioanid polițaiul orașului, general 
Marțian comandantul diviziei 3 inf., 
general Nițescu, C. Georgescu secre
tarul Patriarhiei, etc.

Sosirea I» P. S. S. Pa
triarhul

orele 10, a sosit într’un automo-

Marin Preoțescu, 
fiind întâmpinat de cei sosiți mai 
înainte cu vagonul special și de pri
marul comunei Costești d. Vișinescu, 
prim pretor Veradier, arch. Bere
chet, care a fost însărcinat cu execu
tarea planurilor bisericii, etc.

Serviciul divin
La orele 10.10, a început oficie

rea serviciului liturgic, de către I. 
P. S. Sa Miroâ patriarhul României, 
înconjurat de episcopul Nichita Du
ma al Argeșului și un sobor de preoți. 
Biserica a fost botezată de I. P. S. 
Sa Patriarchul cu hramul „Sf. Ilie și 
Adormirea Maicei Domnului”.

După aceasta urmează solemnita
tea zidirei pietrei fundamentale și a- 
șezarea Sf. Cruci.

După aceasta s-a dat citire acte
lor comemorative cari au fostt sem
nate de Patriarh și toți ceilalți 
prezentanți de față.

găciunea, cu care se roagă robul 
Tău înaintea Ta astăzi...

Și iartă pe poporul Tău, ce a pă
cătuit Ție și toate fărădelegile, 
prin care vinovat s’a făcut înaintea 
Ta... căci și el este moștenirea Ta.

Patriarhul își termină îndemnă
rile creștinești binecuvântând încă 
odată noul locaț.

Mai vorbesc apoi, din partea gu
vernului d. inspector Nicolau iar din 
partea comunei Costești, preotul Stă- 
nescu.

Solemnitatea s’a sfârșit la orei« 
12.0S.

Banchetul 
oficierea serviciului divin 
cuvântărilor mai au*  perne*

re-

Cuvaniarea i. p. s. Sale Patriarhul 
miron

După 
și șirul 
nite, a urmat un banchet tn sala coo
perativelor Eneacu, la care au par
ticipat o sută de persoane.

Banchetul a fost oferit de d. Gh. 
Alexanddescu, restauratorul găreî 
Costești.

S’a toastat cu această ocazie pen*  
tru M. S. Regele, pentru d. Iotga, 
pentru guvern, pentru Patriarh eta

După banchet I. P. S. Sa Patriar*  
hui Miron Cristea a părăsit comu
na Costești într’un automobil.

Sa Patriarhul Miron Crî- 
cuvântul spune următoa-

credincioși, 
cărările Domnului, cel a-

po-

greu
ca

Întrunirea proprietarilor 
de cafenele

zând cu îndărătnicie a tace jocul 
periculos al comunismului

Mai departe d-sa desvoltă confe
rința sa despre: Rostul educației bise
ricești a tineretului*'.

In legătură cu aceasta, d-sâ anali
zează conținutul scrisoare; papale 
privitoare la educația tineretului.

Vorbește apoi preotul iezuit Banga 
dela Budapesta despre educația re
ligioasă.
Ședința de după amiază
După amiază, la ora 4. ședința s’a 

deschjs în continuare, sub preșe
dinția episcopului Timișoarei.

Din cauza ploaîei, care a căzut îr. 
momentul deSichiderei ședințe', con
gresiștii au trecut în biserica Sf. Ni. 
colac unde au cuvântat trei oratori, 
despre subiecte reliigoase, — din 
viața Ma'cii Precistei. a iui? An
tonie de Padua șî sfintei Elisabeta.

La orele 6 seara congresiștii 
încolonați, au parcurs patru străzi $i 
apoi s’au adunat din nou la biserică,

unde a mai- vorbit- paft-r Trefari Leo- 
nard, din ordinul Sf. Francisc, în le
gătură cu importanța congresului și 
cri ziarul catolic cate a fost înființat 
în ultimul timp.

Cu acestea, congresul îa sfârâit 
într’o atmosferă foarte plăcută.
De vorbă cu trimisul Bu

dapestei
Căutând să stau de vorbă din nou 

cu trimisul Budapestei la acest con. 
greș, Banga, sf. sa ne-a declarat ci 
este cum nu se poate mai mulțumit de 
statec de spirit in care s’a desfășurat 
congresul, precum și de excepționala 
bunăvoință cu care guvernul a privit 
acest congres.

Sf. Sa a declarat că de-aici va ple- 
ca la Cluj, unde are de ținut O con
ferință șî apoi, peste câtva timp se 
va înapoia în țară urmând a ține o 
serie de conferințe cu caracter reli
gios irt toate orașele din Transil
vania.

sa

Scandalul cu canalizarea 
de te Calea Victoriei

Ceeace se petrece cu canalizarea 
pe Calea Victoriei constitue o ru
șine pentru modul cum e adminis
trată Capitală.

in plin centru al Capitalei, o lu
crare de canalizare la adâncimea 
de peste 10 metri — lucrare care 
costând milioane ar trebui să fie, 
cel puțin de ochii lumii, altceva de
cât un prilej de neobrăzare—# exe 
cutată cu mijloace rudimentare și 
mai ales cu o lipsă de mijloace care 
trădează spiritul de jaf ce stă la 
baza acestei afaceri.

Pentru lucrări a căror grabnică 
execuție e dictată de circulația in
tensă din centrul Capitalei și de cel 
mai elementar spirit de confort și 
ordine, ca să nu mai pomenim de 
cerințele esteticii, se întrebuințează 
o echipă redusă de lucrători.

Astfel, lucrarea care trenează de 
săptămâni, amenință să se perpe
tueze la infinit.

O delegație de comerctanțl din 
Calea Victoriei s’a prezentat d-lui 
Dem, Dobrescti, primarul Capitalei, 
urotestând împotriva încetinelii cu 
care se lucrează la aceasta canali
zare șl prezentându-i faptul concret 
că deși lucrările tăcute In fața pa
latului rezol au fost terminate de o 
săptămână totuși diri lipsă de lucră
tori porțiunea de stradă n’a fost în
că redată circulației.

Arătând cât de mari prejudicii le 
cauzează încetineala lucrărilor de 
canalizare, comercianta au cerut 
primarului Capitalei să dispună să 
se intervină pe lângă societatea

concesionară a lucrărilor, ca fia 
prin înființarea de echipe de noapte 

pentru lucrările subterane — fie 
prin sporirea echipelor de zi să se 
accelereze executarea lucrării înce
pute.

Așteptăm șl noi rezultatul a- 
cestei intervențiuni.

D. 1. G. Dusa la lași
IAȘI, 6. — Astăseară li ? a sosii 

aci, venind cu mașina delà Soroc», 
d. Duca, însoții fiind de d. lnculeț.

D. Duca a fost in Iași oaspetele d-lui 
lnculeț. După sosire au fosi înștiin
țați- câțiva intimi, cari au venit acasă 
având o scurtă întrevedere cu șeful 
partidului liberal.

Cerând d-lui Duca relații asupra si
tuației politice, d-sa ne.a declarai că 
nu poate să dea nici un intémiem, de
oarece se va prezenta peste câteva zile 
Regelui (așa cum dealtfel ziarul nos
tru a anunțai la timp).

Deasemenea d. Duca n’a vrut să de
clare nimic asupra situației din Basa, 
rabia, întrucât și această chestie face 
obiectul audienței d-sale la Suveran

La ora 9 seara d. Duca a părăsit 
lașul cu trenul, fiind condus la gară 
de câțiva prieteni politici.

P. s. 
loâhd 

vele :
Iubiți

Căile și
totputernie șî atotștiutor, sunt ade
seori necuprinse și neînțelese cu sla
ba noastră minte și judecată ome
nească, încât de multe ori stăm în 
fața unei întâmplări, unei grozăvii, 
și mai ales a unei mari nenorociri, al 
cărei rost nu-l putem pătrunde.

Așa am stat zăpăciți la cap și uluiți 
in tot sufletul, când am auzit acea 
nemaipomenită năpastă, ce a nimicit 
prin foc și pară nu numai biserica 
din cimitirul acestei comune, ci și 
viața celor 114 ființe omenești cari 
se aflau în ea.

Numai Bunul D-teu va ști, dacă un 
blestem sau altceva a apăsat greu a- 
supra acestui loc, pentru oarecari 
greșeli și păcate negre ale părinților 
și strămoșilor, pe cari au trebuit să 
le ispășească fiii și nepoții lor cu pe
deapsa morții de a arde vii în flăcări 
cu foc năprasnic.

De altă parte sfânta scriptură mân
gâie uneori pe cei loviți de nenoro
ciri și cu cuvintele că D-zeu coasă 
tocmai pe aceia pe cari-i iubește. Dat 
D-zeu Iși revarsă iubirea sa și daru
rile sâfe mai ales asupra acelora, 
cari și ei iubesc podoaba casei sale 
și împlinesc poruncile lui.
Faptul că in această fruntașă co

mună nu s‘a putut isprăvi cu bine de 
mai multe decenii „Casa Domnului", 
vrednică de creștinescul ei scop, ba 
dimpotrivă chiar în două rânduri s’au 
început clădiri, cari nu s’au putut is
prăvi, ci au fost părăsite, amenințând 
cu prăbușirea și cu noi catastrofe _
ne face a bănui, că aicea iubirea de 
D-zeu, de cele sfinte și de învățătu
rile Lui lasă mult de dorit.

Consider ziua de azi, a sfințirii te
meliei pentru o nouă biserică, zidită 
de sfânta Patriarhie, din obolul iu
birii de frate, ca zi de sărbătoare, de 
aceea nu e locul a scruta în amănun
țime cauzele și incorectitățile, cari 
au zădărnicit aceste două clădiri și a 
înșira vinovățiile cuiva.

Dăr, în general trebue să descopăr 
convingerea experiențelor mele că 
pe cel ce se atinge de avutul biseri
cii și de bunul ei, adunat dela bogați 
și săraci cu multe greutăți, îl va ur
mări și ajunge bătaia lui D-zeu, da
că nu azi, mâine, dacă nu in gene
rația de azi în cele următoare.

Când am aflat vestea groaznicei 
nenorociri din Vijierea patimilor 
1929 —. diipă o clipă de înmărmuri- 
re mi-au venit în minte și cuvin
tele spuse de Domnul împăratului 
Solomon: „Dacă vă veți abate dela 
mine voi și fiii voștri, și nu veți ți
nea legile mele și poruncile mele, ce 
le-am pus înaintea voastră, arunci 
voiu stârpi poporul de pe pământul 
ce l-am dat lui, și casa aceasta, pe 
care am sfințit-o numelui meu, o 
voiu arunca de la fața mea (L. Imp. 
IG 6—7). Și această părintească a- 
menințare poate să se potrivească la 
cazul nenorocirii din Costești. D-zeu 
și-a întors față de către casa Lui, 
fiindcă fiii ei s’au abătut de la el și 
n'au păzit legile și poruncile lui.

Amenințarea s’a înfăptuit. Acum, 
și fără a mai scruta cauzele ni se im
pune Întrebarea: Ce e de făcut ?

Toi insul trebui să-și cerceteze su
fletul, să-și examineze conștiința, și 
_  dacă s’a abătut dela calea crești
neștilor povețe ale mântuitorului 
Christos, să se oprească în drumul
său și să se îndrepteze iar pe calea Logofătul Tăut 41, s’a dus eri după

luminată de dumnezeeștile sale 
rund.

Noul preot al acestei parohii 
încercate, va folosi tot prilejul,
să poftească pe toți — mic și mare, 
bărbați și femei — rând pe rând — 
la taina mărturisirii păcatelor și la 
curățirea lor prin curățitorul foc al 
sfintei împărtășanii sau cuminecă
turi.

Apoi să stăruiți în calea virtuților 
creștinești și mai ales în împlinirea 
de fapte bune și plăcute lui D-zeu 
cari fapte — după cuvintele lui la- 
coh — vor vedea îndreptarea, po
căința și credința voastră înaintea lui 
Dumnezeu, și acesta în nemărginita 
sa milostivire va ierta pe păcătosul 
pocăit și cu părintească bunăvoință 
și iubire va reprimi pe cei rătăciți 
din calea Lui iarăși în brațele sale 
ocrotitoare și mântuitoare, căci el nu 
vrea moartea păcătoșilor ci 
să se îndrepteze.

Iară eu II rog pentru noi 
vintele înțeleptului Solomon:
ne, D-zeul părinților noștri auzi ru-

ca toți

cu cu- 
„Doam

Eri a avut Ioc o întronire a patro
nilor de cafenele, la sediul sindica
tului din strada Halelor 65.

întrunirea a fost prezidată de d. 
Dumitru G. Manolescu, care arată 
starea precară prin care trece 00- 
merțul și mai ales comerțul de ca
fenele care în ultimul tîmp a fCNrt 
grav lovit prin legea promulgată ta 
2 Iulie 1930, fiind puse în rândul clu
burilor.

D. Costică Cicalescu arată df 
cu toate demersurile ce s’au făcut 
către cei cari au datoria să apait 
pe comerciant! nu s’a ajuns la ma 
un rezultat. ț

Aa mai vorbit d-niî C. Papala» 
n’dis, C. Temelie, Costică Popescu, 
Caner, I. Ștern, G. lordănescu 
Dimcia Constantinescu, cari ara ce« 
rut să nu înceteze lupta până nu se. 
va modifica legea din 2 Iulie 1930.

CAPITALA
Tragica sinucidere a unul elev
Printre elevii liceului Mihai Viteazu, 

căzuți la corijentă, se află și tânărul 
Ion V. Constantinescu. Eri dimineață 
elevul ducându-se la liceu și văzând 
rezultatul zdrobHor s’a hotărât să-și 
curme firul zilelor.

După ce a luat de acasă un revol
ver și a pornit spre Colentina. Ajuns 
în marginea pădurei elevul a scris în 
grabă o scrisoare pe care a prins-o de 
o cracă.

Apoi îndreptându-și revolverul spre 
tâmpla dreaptă a apăsat, trăgaciul.

Arma luând loc, glontele i-a pă
truns în tâmpla dreaptă eșind prin 
cea stângă. Mai mulțl săteni atrași 
de detunătura revolverului aii aler. 
gat la fata locului.

Elevul care mai dădea puține 
semne de viață a fost transportat 
grabnic Ia spitalul Colentina, unde 
cu toate îngrijirile date a încetat 
din viață.

Intr’un buzunar al hainei s’a gă
sit scrisoarea adresată d-lui prîm- 
procuror din care reese că funestul 
act se datorește pierderei anului.

Șî-a găsit moartea căzând 
de pe scara mașîneî

Un grup de S tineri care băuseră 
aseară pană noaptea târziu într'o câr
ciumă din fundătura Crivineni, 
hotărât să meargă la un alt local 
de să găsească și lăutari-

Grupul a oprit o mașină; un 
străin de grup Titi Pateu, s’a oferit să 
conducă pe cheflii, luând loc pe scara 
mașinei.

La o cotitură a străzii automobilul 
virând brusc tânărul Pateu a fost a- 
runcat depe scară. Lovit de un pom 
el ți-a fracturat baza craniului. Trans 
portat cu acelaș automobil la spital 
— în drum — el a încetat din viață.

Cadavrul a fost transportat la Ins
titutul Medico Legal. D. comisar șef 
b’egrescu, dela circa 18 de poliție a 
deschis o anchetă.
Intoxicat cu o prăjitură 

alterată
D. Iosif Osfeld .de 40 ani, din str.

«a.
un-

ins

amiază iu cofetăria d-lul Tănăseaoa 
din calea Văcărești 60 unde a mâneai 
o prăjitură.

In drum spre casă d. Osfeld a foet 
apucat de atroce dureri stomacale.

A fost dus la S&lvare unde i 
dat îngrijiri. <
Grava agresiune din sfr*

Lupeasca
Liniștita stradă Lupeasca a fost erfj 

dimineață teatrul unei grave agresiu
ni. Iită cele întâmplate • I

Lucrătorul Marin Georgescu, de 29 
ani, din strada Lupeasca 151, *e  afla 
într’o cârciumă din apropierea casei 
împreună cu mai mulți prieteni.

Nu se știe din ce motive între Geor
gescu și unul din prietenii săi s’a Is
cat o ceartă violentă care amenință- 
să se transforme într’o încăeranș 
Georgescu nevoind să se bată a ple
cat din cârciumă.

Pe stradă a fost atacat de adveraa- 
rul său care cu un cuțit i-a aplicat 
două puternice lovituri in abdomen și 
o lovitură în cap.

Rănitul s’a prăbușit scăldat ta «ta- 
ge, iar agresorul s'a făcut nevăzut.

In stare muribundă, cu ambulanța 
Salvărei, rănitul a fost transportat la 
spitalul Brâncovenesc.

Agresorul a fost pus în urmărire.

Mamâ criminală
Patrula de jandarmi a postului BrR- 

nești pe când se afla în inspecția 
postului, în dreptul kilometrului 35, 
depe linia București-Constanța, a dat 
peste cadavrul decapitat al unul co
pil nou născut.

Se crede că o mamă denaturată 
și-a abandonat copilul pe linii ferată, 
unde a fost omorât de trenul de Con
stanța
——■■*•

Intorniațiunl

Gravă incăerare intre jandarmi 
și bandiți in Covurlui

Eri la orele 10 dim. s’a ținut la se
diul din str. Șelari 10 o întrunire ■ 
proprietarilor urbani.

Ședința a fost prezidată de d. ar*  
Alex. Balassie.

Prețui aaam&ateior:
Lei 700 pe timp de un an 
n 350 n »» w 6 Iun? 
M 200 »• W M 3

GALAȚI, 6- — Autoritățile locale 
au fost înștiințate că indivizii Sava 
Baciu din Vadul Roșu-Soroca, îm
preună cu fiul său Ștefan și cu Du
mitru Lascu din localitate, str. Li- 
bertățe; 73. au propus Iul Ilie Iliciu 
șl Tudorache Constantin ca să je
fuiască șl să omoare pe gospodara? 
Andrei Patrlchi din comuna Odaia 
ManOlache.

Autoritățile luând cunoștință de 
această bestială crimă, pusă la cale 
de cei mai sus numiți s’au transpor
tat In susnumîta comună unde o pa
trulă puternică de Jandarmi s’a pi
tulat în dosul casei lui Patrîchi, aș
teptând venirea bandiților»

La apariția acestora, Jandarmii, 
i-au somat ca să se predea, la care 
ei au răspuns cu focuri de armă, 
silind în consecință și pe Jandarmi 
ca să procedeze la fel.

S’a încins astfel o grozavă în- 
căerare din care au ieșit răniți in
divizii: Tudorache Constantin, m 
partea stângă a pieptului și Lascu 
D-tru o rană gravă tot în stânga.

Ei au fost transportat! imediat la 
spitalul Elisabeta Doamna, unde Ii 
s’au dat primele îngrijiri.

Deasemenea au fost prinși și îna
intați legiuneî de Jandarmi și cei
lalți indivizi cari au pus la cale a- 
ceasta monstruoasă crimă.

LICEUL DE BAEȚI

PRINCIPELE CAROL
București, calea Dorobanților 32 

Curs liceal complect etatizat
Cursurile au început Joî 3 Sep

tembrie. Primește elevi: interni, 
semi-interni și externi.

Funcționarul comercial Voicu Pâr- 
vu. de 54 ani, a încetat din viață în 
locuința sa din strada Dragoș Vodă 
No. 3.

Numitul suferea de o boală incu
rabilă.

Dr. L. siernlichl 
reîntorcându-se în Capitală reia 
consultațiile pentru boli de piele, 
sifilis, genito-urinare în strada Bana 
Mărăcine No. 26, consultațium 2—5 

Telefon 374/14
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Ziua tineretului comunist 
a trecut tn liniște

Ztaa tineretului comunist a tre. 
ț tnt In Capitală in cea mal desăvâr
șită liniște. Aceleași vești le-a Po
rnit Siguranța generală a Statului și 

‘din restul țării. La Tlghtaa doar s’a 
încercat de către câțiva comuniști 
io manifestație timidă, care a fost 
Imediată împiedecată de organele 
locale ale poliției.

6 Septembrie le Bucovina
- CERNĂUȚI, 6. — In vederea zi
lei de 6 Septembrie ce era proec- 
tată a fi „zi roșia” de către comu
niști, autoritățile polițienești și jan- 
damii au luat întinse măsuri pentru 
păstrarea ordinei.

Patrule de jandarmi au circulat 
continuu pe străzi și au făcut de 
gardă la toate instituțiile publice.

In urma luării acestor măsuri, 
nu s’a petrecut nici un incident, ziua 
frecând în liniște.

LACHIȘINAU
CHIȘINAU, 6. — Ziua de azi, da. 

torită măsurilor luate din timp de au
toritățile Ideale, a trecut m perfectă 
liniște, în localitate,

Maniiestații comuniste 
la Slobozia-Bălțl

CHIȘINAU, 6. — In comuna Slo
bozia din județul Bălți s’au produs 
câteva manifestații comuniste.

Doi indivizi au încercat să arbo
reze două steaguri roșii, dar au fost 
prinși șl arestați imediat. Ei au de
clarat, la poliție, că au primit pen
tru aceasta câte o mie de lei fie
care.

El au denunțat de-asemenea Și 
pe tovarășii for cu care trebuiau 
să producă dezordine în maț multe 
cartiere ale comunei.

S’au produs mai multe arestări și 
s’a deschis o anchetă severă.

Partidul nallonal-lărănlsl 
contra unul front ardelenesc

Cum a losi împiedecată constituirea blocului ardelenesc 
importante evenimente in pregătire

Interview cu d. luliu Meniu

D. Titulescu solicitat din non 
la președinția Ligii Națiunilor
GENEVA, 6. (Rador).— 

Alegerea președintelui 
Adunării Societății Națiu 
oilor formează anul a- 
cesta obiectul unor preo
cupări neobișnuite în cer
curile politice din Gene
va. Numeroase persona
lități și-au anunțat can
didatura pentru această 
înaltă demnitate. Dele- 
gațiunile diferitelor pu
teri continuă demersuri 
stăruitoare pentru a face 
să triumfe unul sau altul 
din candidați, orientân- 
du-se după simpatiile lor 
politice.

Din această cauză, si
tuația era nelămurită pâ
nă Sâmbătă seara. Dele- 
O?tîa Marii Britanii a ve
nit însă atunci cu un stă
ruitor demers pe lângă d. 
Titulescu, pentru a-l de
termina să accepte pen
tru a doua oară demnita
tea de președinte al So
cietății Națiunilor.

In cercurile inițiate de 
aci nu se ascunde că d. 
Titulescu a obiectat de
mersului făcut pe lângă 
d-sa, că alegerea sa ar 
veni în contradicție cu 
tradiția bine stabilită a 
Societății Națiunilor, de 
la întemeierea ei, tradi-

tiunea alegerii președin
telui va fi anul acesta o a- 
devărată problemă.

O hotărâre definitivă 
va fi luată probabil chiar 
în cursul serii de astăzi.

GENEVA, 6. (Rador). — Șeful 
delegației române, d-1 Ghîka, mini
strul afacerilor străine, însoțit de 
doamna și de șeful său de cabinet 
a sosit la Geneva, în vederea sesiu- 
nei Adunărel Societăței Națiunilor, 
care se deschide Luni dimineață.

D. Polîtîs reiDZă să 
candideze

GENEVA, 6. (Rador). - D-l Po
lîtîs a adresat secretarului general 
al Societății Națiunilor o scrisoare 
prin care declară că nu va candida 
la președinția Adunării Societății 
Națiunilor- D-î Polîtîs exprimă mul
țumiri acelora cari s’au gândit la 
d-sa pentru această înaltă onoare, 
dar adogă că puternice motive de 
ordin personal îl determhiă să nu 
candideze. 1

SOVATA, 6. — Astăzi urma să atitudinea 
atbe loc în localite^e un important 
schimb de vederi între d» luliu Ma
niu și alți fruntași ai partidului na- 
țional-țărănist. Ziua a trecut insă fără 
să se poată înregistra ceva deosebit.

D. luliu Maniu, ca de obiceiu, și-a 
■ ăcut liniștit cura recomandată de 
medicul d-sale și a cercetat voios, în 
tovărășia a numeroși prieteni veniți 
să-l viziteze, încântătoarele împreju
rimi ale Sovatei.

„Consfătuirea“ dela Sovata, care 
se anunța a lua proporțiile unui eve
niment politic de deosebită impor
tanță, n’a avut loc și nici nu va mai 
avea.
D. IULIU MANIU ÎMPO
TRIVA UNUI BLOC AR

DELENESC
Desigur însă că numeroșii fruntași 

naționaâ-țărăniști, cari-l vizitează pe 
d. Maniu aci, nu se mărginesc să se 
întrețină cu fostul șef al partidului lor 
asupra stării timpului ci desbat și pro. 
blemele politice ivite in ultimul timp.

Astfel iconvorbirăe ce au avut loc 
în ultimul fimp la Sovata au fixat 
atitudine.; partidului național-țărănesc 
foță de sugestiunile pentru formarea] 
unui bloc ardelenesc.

D. luliu Mmtiu a res
pins dela început și cu 
hotărâre ideia constituirii 
unui bloc ardelenesc.

Acțiunea pentru constituirea fron
tului ardelenesc a fost pornită de 
prietenii politici ai d-lui Octavian 
Goga cari au antamaf tratativele cu 
unii fruntași național-țărăniști.

Tratativele n’au avut un caracter 
oficial.

Când ele au fost dduce la cunoș
tința d.ltti Marwu și când s’a aflat

d-sale hat&rîtă in această 
orice discuții an [ost o.chestiune, 

prite.
Toate acestea producându-se Insă 

în timpul vacanței, au hiat proporțiile 
unul eveniment politic deosebit.

Din convorbirile pe care le-am 
atât cu d. luliu Manta, cât Și

r

avut

D. IULIU MANIU

fruntași națjonal-țărăniștî, 
rezultă că acțiunea pentru constitui
rea unui bloc ardelenesc trebue con
siderată definitiv eșuată.

Aceasta nu pentrucă ideea in 
sine ar ii întâmpinat opoziție din 
partea masselor național-țărăniste 
din Ardeal, ci numai pentrucă d-4 
Manta, a stăvilit din primul mo
ment curentul favorabil blocului ar. 
deienesc-

întemeierea ei, tradi-

Sosirea tf=luî Briant
PARIS, 6 (Rador). — D. Brîand 
plecat azi la ora 11 și 10. m. din 

Paris la Geneva.
Numeroși prieteni au salutat bt gară 

pe d. Briand, complet restabilit după 
odihna petrecută timp de șease săp
tămâni la Cochetei.

a

GENEVA, 6. (Rador).— D. Briand a 
sosii aseară la ora 8 la Geneva.

In gara a fost salutat de membrii 
delegației franceze ți de numeroși de
legați străini.

La Barcelona s’a restabilit 
liniștea

BARCELONA, 6- (Rador). _ O- 
rașul și-a reluat aspectul obișnuit. 
Tramvaiele și taximetrele circulă 
normal. Uzinele vor relua lucrul 
mâine Luni.

Ziarele șl în special cele con- 
servatoare, laudă mult energia ac
tualului guvernator al orașului

Franfa cere o dezarmare generală 
și garantarea reparațiilor
On important discurs al d-lui Dumesnii

dificare a programului 
partidului național-țără
nist, proect întocmit de 
d. luliu Meniu«

Se dă ca sigur că problema șe
fiei partidului național-țărănist se 
găsește în preajma rezolvării eî de
finitive, care va veni odată cu re- 
luarea activității politice de toamnă.

Petre Mihail

0 mare revistă a avan
gardiștilor fasciști

ROMA, 6. (Rador). — Șeful gu
vernului a trecut azi în revistă de
tașamentul de 50.000 membri al 
avantgardeî fasciste, care se găsesc 
în tabăra „Mitssolini".

Defilarea a avut loc in fața d-lui 
MussoltaL care era înconjurat de 
reprezentanții autorităților supe
rioare.

Imensa mulțime care a asistat la 
defilare, a aclamat îndelung pe d-l 
Mussolinl.

METZ, 6 (Rador). — D. ministru 
Dumesnil, vorbind in numele guver
nului, la serbările comemorative ale 
primei lupte ce s’a dat la Marna, a 
spus intre alele următoarele!

„Orice spirit sănătos, aprobă ac
țiunea dusă la Geneva în sânul So
cietății Națiunilor, pentru limitarea 
și reducerea armamentelor. Dezar
marea morală însă, trebue să prece- 
deze dezarmarea efectivă, care trebue 
să fie însoțită de anumite garanții de
finitive.

,,Dela promulgarea pactului Socie- 
tăței Națiunilor, Franța a luat iniția
tiva reducerei armamentelor sale. De 
la 1 Aprilie 1923, dudrata serviciului 
militar activ, a fost redusă la 18 luni, 
iar delà 1928, după tratatul delà Lo
carno, ea a fost redusă la un an.

,.Dela 1921, forțele terestre imediat 
disponibile, au fost reduse cu, 42 la 
sută, față de efectivele anterioare.

„La 1 Ianuarie 1931, forțele navale 
se cifrează la 628.000 tone, față de 
850-000 cât erau în 1914. Forțele ae
riene, organizate delà epoca semnă- 
rei tratatelor de pace sunt departe de 
a atinge efectivele prevăzute 
ceput.

„De altfel, a continuat d-l 
stru Dumesnil, noi nu putem
tăm că există în alte țări înarmări

secrete, care cu greu vor putea si 
fie supuse interdicției prevăzute de 
limitare.

„In timp ce Franța făcea foarte 
importante reduceri, alte națiuni 
consacrau securi țâței lor sume ce 
depășeau cu mai multe miliarde, su. 
mele cheltuite de ea.

Franța este gata pentru 
cooperarea internaționa
lă, însă ea are dreptul — 
cu speranța că va fi înțe
leasă, — să aștepte din 
partea tuturor reciproci
tatea, precum și solemna 
proclamare a respectărei 
contractelor și legitimi
tatea reparațiilor ce ne 
sunt datorite.

„Astfel, noi primim declarațiile 
d-!or Schober și Curtîus Ia Geneva, 
cu speranța sinceră că ele vor creîa 
o atmosferă favorabilă operei coo- 
perărei europene".

D-l Dumesnil amintește apoi de
clarațiile recente făcute în Camer. 
Comunelor de d-nîî MacDonald țl

Ia tn-

minî- 
să iil-

ȘTIRI POLITICE
D. Osca despre eventuala 

criză politică
vizitele d-lui loroa 

la Sinaia

D. N. TITULESCU
tie care cere ca niciodată 
aceeași persoană să nu 
poată fi aleasă de două 
ori la președinția Adu
nării Societății Națiuni
lor.

IbelegațiunUe cari s’au 
asociat la inițiativa Stă
rii Britanii persistând 
însă în stăruințele lor pe 
lângă d. Titulescu, ches-

Institutorii englezi contra 
reducerii salariilor

LONDRA, 8. (Rrdor). - Pederația 
institutorilor din Marea Britani. s’a 
Întrunit într’un congru extraordinar 
pentru a discuta măsurile de econo 
mie propuse de guvern tn materia tn 
vățământuluL

Au participat la congres pute 3000 
delegați, reprezentând 165000 inati 
tutori.

Iminenta arestare
a fiorosului bandit Caciuc

CERNĂUȚI, 6. — Autoritățile 
din localitate au fost înștiințate în 
ultimul timp că fiorosul bandit Ca
duc, care a terorizat ținuturi în
tregi, se acunde tn comuna Cos- 
menî.

Jandarmii șl poliția, de comun a- 
eord, au înconjurat această comu
nă și încetul cu încetul, cu multă 
precauțiune s’au apropiat de o casă 
părăsită din marginea satului, unde 
se adăpostește banditul.

In momentul când jandarmii și 
polițiștii s’au apropiat la o distanță 
apreciabilă de adăpostul banditului, 
acesta a deschis un violent foc de 
armă, aruncând in acelaș timp cu 
granate asupra lor.

In fața acestui atac neașteptat,

autoritățile s’au văzut nevoite a 
cere noui ajutoare dela Cernăuți.

De-alci au fost trimiși șl opt po
lițiști și douăzeci de jandarmi și se 
crede că de astădată, banditul va fi 
prins sau omorât.

Până acum el se adăpostise in 
comuna StakI din Basarabia și ve
nind in Cosmeni și-a organizat un 
depozit însemnat de arme și gra. 
nate.

El este autorul a numeroase ja
furi și banditisme săvârșite în nor
dul Basarabiei și Bucovinei.

Tot el a asasinat în plin centrul 
Cernăuților pe un sergent de stradă 
și într’o încăerare cu polițiștii a ră
nit grav pe alt sergent.

Am căutat prilejul unei convorbiri 
personale eu d. Maniu asupra proble
mei blocului ardelenesc cât și asupra 
regrupării de forțe preconizată de d. 
Oct. Goga în recentul intervKw al 
d-sale.

Consecvent aiiftidmei de rezervă ce 
șl-a impus-o în ultimul timp d. luliu 
Mania n’a cedat decât după mari in
sistențe să ne facă declarațiuni și mai 
ales după ce a precizat dintru început 
Că na vorbește tn calitate de om po. 
lific

— „Nu înțeleg — spâne fostul 
președinte de consiliu — această 
alarmă a presei din Capitală, pe te
ma „consfătuirii dela Sovata".

„Nici o consfătuire politică n’a 
fost convocată la Sovata, Ce rost 
ar fî avut dealtfel o astfel de con
sfătuire, câtă vreme știți că eu nu 
mai fac politică activă. Este firesc 
să fiu vizitat din când în când de 
pretenft de cari mă leagă un întreg 
trecut, dar vă asigur că este amu
zant să vezi ce interpretări se dau 
acestor vizite prietenești".
DESPRE „REGIONALIS

MUL CENTRALIST» Șl 
„REGRUPAREA DE 

FORTE“
— Oă credeți despre „regiona

lismul centralisit“ și despre „regru
parea de forțe“ care a fost pare-se 
lansată de d. Goga ca o ripostă la 
acest fel de regionalism?

— „Vă voiu spune ce gândesc; dar, 
repet, nu vorbesc în calitate de om 
politic.

„Este, cred, îmbucurător că d. Go
ga a văzut în sfârșit lueruri pe care 
noi le-am văzut încă de acum 12 ani.

„B târziu, dar în sfârșii mai bine 
decât niciodată.

„Cât despre regruparea 
de forțe, nu-i văd necesi
tatea politică.

„Ea nu aazunde decât slăbiciune și 
nu este dorită decât de cei slabi,

știu dacă d. Goga este sincer 
și mai ales cât timp va persista în 
ideea regrupării de forțe.

„In orice caz pot să vă asigur că 
nîd eu, nici amicii mei nu suntem 
partizanii unei colaborări cu parti
dul poporului".
TOT D. IULIU MANIU 
CONDUCE POLITICA 
PARTIDULUI NAȚIO

NAL TARANIST
După cum se vede din declarațiile 

de mai sus d. luliu Maniu a exprimat 
destul de categoric un punct de ve
dere personal care este și acela al 
amicilor d.sale.

Cred că nu greșesc afirmând ct 
cercul acestor amici e foarte întins și 
că se confundă chiar cu însuși parti
dul național-țărănist.

In adevăr, nu poate fi considerată 
ca o simplă coincidență potrivirea 
deplină ce există intre punctul de ve
dere exprimat mai sus de [ostul șef al 
partidului național-țărănist și politica 
adoptată față de aceleași probleme 
de către acest partid.

| — „Nu mal fac politică — mi-a

declarat d- Maniu în cursul convor
birii. Ca membru al partidului na- 
țlonal-țărănist și numai în această 
calitate, simt deseori consultat de 
prietenii mei.

„îmi spun cu hotărâre părereă, 
rămânând bineînțeles ca Mihalache 
și Vafda să ia hotărârea definitivă.

Deși demisionat, d. Mania a păs. 
trat totuși conducerea efectivă a poli
ticii partidului național-țărănist,

Este o situație de fapt care se im
pune din o cât de sumară examinare.

PROBLEMA ȘEFIEI IN 
AJUNUL REZOLVĂRII
De altfel, dacă la Sovata nu se pun 

bazele unei coaliții politice, nu este 
mai puțin adevărat ică liniștita focali- 
fafe balneară va fi în curând teatrul 
unor imporante evenimente privind 
âituația dinăuntrul partidului națio, 
nal-țărănist.

D. Maniu, care rămâne în localitate 
pâriă la sfârșitul lunei Septembrie, va 
fi vizitat de numeroși fruntași națio- 
nal-țărănișfi.

'Aceste vizite au fost anunțate de 
pe acum.

Discuțiile vor purta a- 
supra proectului de mo-

IAȘI, 6. — înainte de a părăsi 
Iașii, <L I. G. Duca ar fl declarat 
intimilor săi, că în ce privește si. 
iuația politică d-sa nu crede într’o 
imediată criză de guvern, dar că 
totuși ea se va produce în curând-

Iar cât privește formația viitoru. 
lui guvern, d-sa nu va admite ca 
vreun membru al partidului liberal 
să intre într’o combinație ministe
rială, care n’ar ii sub controlul di
rect ai partidului liberal

0 uanâtoare renală 
la So 7; r

La Sovata se fac pregă
tiri pentru primirea Su
veranului care va lua par 
te la 20 Septembrie la o 
vânătoare pe munții Gur- 
ghiuluk

Voevodul Mihai la servi
ciul religios al mânăsti- 

rei Sinaia
SINAIA, 6—_ Azi dimineață Ma

rele Voevod Mihai, însoțit de d-nii 
coloneii Tr. Grigorescu și Pălăngea- 
nu, a asistat la serviciul religios'de 
la mănăstirea Sinaia.

După terminarea slujbei divine 
Voevodul a făcut o vizită de o ju
mătate de oră arbim. Serafim Geor- 
gescu, starețul mănăstirii.

După amiază Voevodul Mihai a 
făcut o plimbare pe jos prin parcul 
Eforiei și pe bulev. Ghica.

SINAIA, 6. — Azi la ora 
prim-minîstru N. Iorga a 
muzeul mănăstirii Sinaia, 
fiind de stareț, care i-a dat expli
cații asupra unor vechi manuscrise.

12 d. 
vizitat 

condus D. DUMESNIL

Audiența d-lui Leucuția 
la Suveran

In ziua de 10 Septembrie, d. Au
rel Leucuția, membru al partidului 
națîonal-țărănfet va fi primit in au
diență de Suveran,

In cercurile național-tărătdste se 
atribwe o deosebită Importanță a- 
cestei audiențe.

Baldwin, asupra spiritului padtid 
al Franței precum șl declarație 
d-lul Churchill, asupra armatei fran. 
ceze, care este după d-sa, „un fac
tor al stabil'zărel Europei. >

Fnrtoni in nordul Franța!
PARIS, 6. (Rador). — Rol foreo. 

țiate șl furtuni puternice bântute U 
tot nordul Franței

Comunicațiile se fac cu gretitate.

Rebeliunea din cum 
a fost reprimata

SANTIAGO de CHILI, 6« 
(Rador). — Ministrul de 
răsboiu anunță că revol
ta de pe unitățile marinei 
s’a terminat« Rebelii au 
fost constrânși să capi
tuleze. in urma unii
desfășurate de erie
in cooperare cu aviația.

O luptă decisivă s’a dat 
in tot cursul nopții. Arti
leria și avioanele au bom 
bardat vasele de răsboiu. 
stăpânite de răsculațîs 
car au ripostat. Mai mul
te crucișătoare au sufe-

Atacurile bandelor 
de comllagil continua

rit stricăciuni din caua 
bombardamentului. După 
ce crucișătoarele s’au 
predat, s’a procedat la 
blocarea restului flotei la 
Aquimpo.

O luptă extrem de vio
lentă s’a dat la Talcahiuk 
no. Trupele guvernamen
tale au rămas stăpâne pe 
situație. Rebeliunea a 
fost astfel complect re
primată.

Guvernul a decretai 
starea de asediu pe timp 
de 30 zile.

SANTIAGO PE CHIU, 6. (Ra. 
dor). Ministerul de Război a 
dat un comunicat prin care arată 
că tn urma acțiunei trupelor de In
fanterie, aviație șl cavalerie, s’â 
obținut capitularea unităților re
voltate, precum și a artileriei de 
coastă care trecuse de partea re
voluționarilor-

Numeroase lovituri dale. S’au luai întinse măsuri de pază
trimisul nostru special —

Comitagiii s’au arătat de data a- 
ceasta bine informați, căci prinzând 
un sătean l-au întrebat de șeful de 
post și de jandarmul ce-1 însoțea, 
cari in adevăr conduceau postul fix 
din acel sat

Comitagiii s’au retras apoi în pă
durea Uzum-Ulec, urmăriți de {os
tul special de jandarmi din Cocar. 
gea.

In ziua de 3 Septembrie intre o- 
rele 4 și 5 ziua comitagiii au apărut 
dta nou prinzând un sătean din co, 
muna Sniachi, pe care l-au legat 
șl l-au ținut 4 ore în pădure, taân- 
du-1 merindele ce le avea asupra 
Iul.

Bandele au pornit apoi în urmă
rirea jandarmilor pe cari l-au găsit 
patrulând.

La 5 Septembrie la orele 9 seara 
bandele au atacat mașina No. 21 din 
Silistra pe șoseaua națională, în 
dreptul satului Restergîc.

In această regiune, la hotarul din
tre județele Durostor și Caliacra, o- 
perează două bande compuse una 
din 13 și alta din 4 oameni.

Comitagiii sunt înarmați cu grá
náté și arme de războiu.
URMĂRIREA COMITA

GIILOR
Urmărirea comitagiilor

— Dela
BAZARGIC, 6._ Acțiunea ban

delor de comitagii care și-au făcut 
apariția în județ încă din ziua de 2 
Septembrie, se află în plină desfă
șurare.

Primul atac cu care aceste bande 
și-au început operațiunile, s’a pro
dus în dreptul punctului geodezic 
Bei-Bunar și Caracii-Mari, iar pri
ma victimă, un locuitor, din acest 
din urmă sat, care a fost legat și bă
tut pentru a spune unde se găsesc 
posturile fixe de jandarmi in sarcina 
cărora cade urmărirea comitagiilor.

Cum dela aceste posturi fixe se 
face aprovizionarea eu arme și mu- 
nițiuni și plecarea poterelor de să
teni, locuitorul a refuzat să dea indi- 
cațiuni comitagiilor și a fost crunt 
maltratat de aceștia.

Altor locuitori întâlniți, comitagiii 
le-au spus că populația nu trebue să 
se teamă de ei căci bandele de comi- 
tagii nu urmăresc decât pe jandarmi.

Bandele au dispărut apoi in pădu
rea Durleni.

NOUI ATACURI
In noaptea de 2 spre 3 Septem

brie bandele au atacat din nou sa
lul Caracii-Marî, unde au fost în
tâmpinați de posturile fixe de să
teni din acel sat. Comitagiii au tras 
șapte salve.
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a început sub conduce
rea căpitanului Drăgu- 
lescu Traian, comandan
tul jandarmilor din Si- 
li str a.

încolțiți de poterele de 
săteni și jandarmi și pen
tru a deruta pe urmări
tori, comitagiii au incen
diat în noaptea de 5 spre 
6 Septembrie pădurea de 
la (3ei-0rman.

Trucul le-a reușit căci 
dând foc șirurilor de co
pacii în fața po te re lor, 
până să sosească jandar
mii bandiții au dispărut.

Ducându-se în comuna Caragea, 
care este ocupată de jandarmi co
mitagiii au observat măsurile de pa
ză ce au fost luate de cei dintâi 
Astfel în comuna Beiorman, jandar
mii au îăcut trei rânduri de tran
șee.

In acelaș timp, numeroase pa
trule circulă deahmgu] șoselelor pen 
tru preîntâmpinarea oricărui atac 
banditesc.

D. colonel Naum, este într’o con- 
tinuă observație, dispunând întinse 
măsuri de pază pentru înlăturarea 
atentatelor la viața călătorilor.

D. I. Atanasiu

Europa se va opune 
totdeauna Anchlusulal

PARIS, 6. (Rador). — Ziarul „Le 
Temps“ scrie următoarele:

»Nimeni să nu-și facă iluzii, In 
Austria și Germania, că chestiunea 
uniunei vamale va putea fi luată in 
considerare, cu mai mari șanse 
de succes, atunci când Austria va 
fi eliberată de obligațiunile pe care 
a trebuit să le contracteze prin pro- 
(ocolurile semnate in 1922-

„Nu interesează în ce moment ș| 
nu interesează sub ce formă, pro
blema aceasta va putea să fie re. 
pusă. Cu acelaș energie și voință 
de a se salva pacea Europei se va 
închide calea spre alipirea Austriei 
de Germania șî deci spre reconsti
tuirea formidabilei puteri germanico 
in centrul Europei”.

a

Alte ziare consideră că față de 
îorma în care s’a pronunțat Curtea 
de Justiție, chestiunea uniunii va. 
male nu poate îl considerată ca de. 
linitiv închisă. In consecință, se 
cere ca Societatea Națiunilor să 
procedeze la o discuție a proectu. 
Iui de uniune vamală, pusă pe pla. 
nul politic, pentrucă afacerea acea
sta, care la un moment dat a tur
burat atmosfera europeană, pentru 
viitor să tic bine lămurită. /
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